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retenir


Savoir-faire


 ℕ est l’ensemble des entiers naturels :  

{0 ; 1 ; 2 ; 3…}. 


 ℤ est l’ensemble des entiers relatifs :  

{… ; –3 ; –2 ; – 1 ; 0 ; 1 ; 2 ; 3…}.

Méthode


Solution


a. 24 = 1 × 24 = 2 × 12 = 3 × 8 = 4 × 6 


Donc, dans , les diviseurs de 24 sont : 1 ; 2 ; 3 ; 4 ; 6 ; 8 ; 12 ; 24. 


b. On en déduit que, dans , les diviseurs de 24 sont :  


– 24 ; – 12 ; – 8 ; – 6 ; – 4 ; – 3 ; – 2 ; – 1 ; 1 ; 2 ; 3 ; 4 ; 6 ; 8 ; 12 ; 24.

Exo résolu 1

a. Écrire la liste des diviseurs de 24 dans . 


b. En déduire la liste des diviseurs de 24 dans .


1

 Diviseur et multiple 

Définitions : a, b et c désignent trois nombres entiers non nuls tels que a = bc. 


On dit alors que : 

•  b et c sont des diviseurs de a ;


•  a est un multiple de b et de c. 


Exemple : 15 = 3 × 5 

Donc 3 et 5 sont des diviseurs de 15, et 15 est un multiple de 3 et de 5.  


Les premiers multiples de 3 sont : 0 ; 3 ; 6 ; 9 ; 12 ; 15… 


De plus, 15 = 1 × 15 = 3 × 5. 


On en déduit que les diviseurs de 15 sont 1 ; 3 ; 5 ; 15. 

Propriété : d désigne un nombre entier.  


Les multiples de d sont les nombres qui s’écrivent d × k avec k ∈ . 


Exemple : Les multiples de 3 sont les nombres qui s’écrivent 3k avec k ∈ . 


2

 Rappel : critères de divisibilité

Propriétés : 


•  Un nombre entier est divisible par 2 lorsqu’il se termine par 0, 2, 4, 6 ou 8. 


•  Un nombre entier est divisible par 5 lorsqu’il se termine par 0 ou 5. 


•  Un nombre entier est divisible par 3 lorsque la somme de ses chiffres est divisible par 3. 


•  Un nombre entier est divisible par 9 lorsque la somme de ses chiffres est divisible par 9. 


Exemple : 1 242 est divisible par 3. En effet, la somme de ses chiffres (1 + 2 + 4 + 2 = 9) est divisible par 3  

(1 242 est aussi divisible par 2 et par 9). 

3

 Nombre pair et nombre impair

Propriétés :


•  Les nombres pairs sont les nombres qui s’écrivent 2k avec k ∈ . 


•  Les nombres impairs sont les nombres qui s’écrivent 2k + 1 avec k ∈ .


 1 est un diviseur de tous 


les nombres entiers. 

 0 est un multiple de 

tous les nombres entiers.


Remarque


Nombres et calculs
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S'entrainer


3.     


5 min

 Démontrer une proposition


a. Montrer que la somme de deux multiples d’un entier  


a est un multiple de a.


b. En déduire que 7 divise 742.


c. En déduire que 13 divise 1326.


4.       


15 min

 Démontrer une proposition


a. Développer le produit (2n + 1)² où n est un entier.


b. En déduire que le carré d’un nombre impair est impair.


c. Développer le produit (2n)² où n est un entier.


d. En déduire que le carré d’un nombre pair est pair.


5.       


20 min

 Raisonner par disjonction  


des cas

Montrer à l’aide d’un 


raisonnement par disjonction 


des cas que la proposition 

suivante est vraie : « Pour tout 

nombre entier naturel n,  

n(n + 1) est divisible par 2. »


Le raisonnement 


par disjonction des cas 

consiste à démontrer 


une proposition en 

distiguant plusieurs cas.

Bien comprendre  

son cours

Commencez  par bien  mémoriser ce  qu’est  un  nombre 


entier naturel (il est positif et sans virgule) et un nombre 


entier relatif (il peut être négatif et il est sans virgule). Puis 

ayez en  tête,  sur un  exemple très simple,  par exemple 


6  =  2  x  3,  les  notions  de  multiples  et  de  diviseurs.  Les 

critères  de  divisibilité  sont  à  apprendre  par cœur,  avec 


l’entraînement, ils deviendront faciles à utiliser. 


coach

1.   


10 min

 Utiliser le vocabulaire et justifier  


une réponse

Répondre par Vrai ou Faux aux affirmations suivantes,  


en justifiant la réponse.

a. 60 est un multiple de 12.


b. 10 est un multiple de 4.


c. 45 est un multiple de −5. 


d. 0 est un multiple de 8.


e. 5 est un diviseur de 45.


f. − 3 est un diviseur de 18.


g. 1 est un diviseur de 17. 


2.     


10 min

 Trouver un contre-exemple


Montrer que les propositions suivantes sont fausses  


en donnant un contre-exemple.

a. Tous les multiples de 3 sont des multiples de 9.


b. Tous les multiples de 11 sont pairs.


c. Un nombre qui se termine par 6 est un multiple de 3.


d. La somme de deux multiples de 5 est un multiple de 10.


e. La somme de deux diviseurs de 4 est un diviseur de 4.


f. La somme de deux multiples de 7 est un multiple de 14.


g. La somme de trois diviseurs de 6 est un diviseur de 6.


 Vrai ou Faux


a.  Le nombre 16 possède  


cinq diviseurs dans .  ...........................   Vrai    Faux

b.  Le nombre 16 possède  


dix diviseurs dans .

 ...............................   Vrai    Faux


c.   Dans , les trois premiers multiples  


de 8 sont : 8 ; –16 ; 24. ............................   Vrai    Faux

d.  Le nombre M = 5n + 3  


est pair lorsque n est pair. .....................   Vrai    Faux

e.  Le nombre P = 4n + 2  


est impair lorsque n est impair.

 ............   Vrai    Faux


Essayer d’écrire N sous la forme 


2K (N est alors pair) ou  

2K + 1 (N est alors impair).

Méthode


Solution


a. Lorsque n est pair : n = 2k avec k ∈ . 


Donc N = 2k(2 × 2k – 3) = 2k(4k – 3).


Ainsi, N = 2K avec K = k(4k – 3), donc N est pair. 


b. Lorsque n est impair : n = 2k + 1 avec k ∈ . 


Donc N = (2k + 1)(2 × (2k + 1) – 3) = (2k + 1)(4k + 2 – 3). 


Ainsi, N = (2k + 1)(4k – 1) = 8k


2

 + 2k – 1 = 2(4k


2

 + k – 1) + 1 = 2K + 1  


avec K = 4k


2

 + k– 1, donc N est impair.


Exo résolu 2

Do

nner 

la 

par

it

é 

du 

nombr

e 

N 

= 

n(2n –


 3

) 

: 

a. lorsque n est pair. 


b. lorsque n est impair.
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Solution


60; 62; 64; 66; 68; 70 sont divisibles par 2, donc ils ne sont pas 

premiers. 

63; 69 sont divisibles par 3, donc ils ne sont pas premiers. 

65 est divisible par 5, donc il n’est pas premier.


61 et 67 ne sont divisibles que par 1 et eux-mêmes, donc ils sont 

premiers.

Solution


1. a. 600 2 b. 180 2


300 2902


150 2453


75 3153


25 555


55 1

1

Ainsi,600 = 2


3

 × 3 × 5


2

. Ainsi,180 = 2

2

 × 3


2

 × 5.

2. a.  F=


180

600

= 


2

2

 × 3

2

 × 5

2

3

 × 3 × 5

2

 

F= 


2 × 2 × 3 × 3 × 5

2 × 2 × 2 × 3 × 5 × 5

= 


3

2 × 5

 = 

3

10

b. De même, G = 


10

3

Pour chaque nombre, on regarde 


s’il possède un autre diviseur que 1 

et lui-même. 

Méthode


Utiliser la disposition 

ci-contre en faisant 

apparaître les diviseurs 

premiers par ordre 

croissant. 

Méthode


Simpliﬁer la fraction en 

utilisant la décomposition 

de produit de nombres 

premiers du numérateur 

et du dénominateur. 

Méthode


Exo résolu 1

Donner les nombres premiers compris entre 60 


et 70.

Exo résolu 2

1. Écrire la décomposition en produit de nombres 


premiers de:

a. 600


b.180


2. Écrire les fractions ci-dessous sous forme 


irréductible.

a. F=


180

600

 

b. G=


600

180

 

1

 Nombre premier 

Définition : Un nombre premier est un nombre qui a exactement deux diviseurs entiers naturels:  


1 et lui-même.

Exemple : 2; 3; 5; 7; 11; 13; 17; 19; 23; 29; 31; 37 sont les nombres  

premiers inférieurs à 40.

Propriété : Tout nombre entier naturel supérieur ou égal à 2  


se décompose, de façon unique, en un produit de nombres premiers.

Exemple : 150 =2 × 3 × 5 × 5 =2 × 3 × 5


2

On dit que 2 × 3 × 5


2

 est la décomposition de 150 en produit de nombres premiers.


2

 Fraction irréductible

Définition : Une fraction F=


a

b

 est irréductible lorsque son numérateura et son dénominateur b n’ont pas de 


diviseur en commun autre que 1.

Exemple : La fraction F=


4

3

 est irréductible, mais pas la fraction G=


18

4

.

1 n’est pas un nombre premier, 

car il n’a qu’un seul diviseur.


Attention


Nombres et calculs

On dit « en produit de 


nombres premiers » ou 

« en produit de facteurs 


premiers ».

Vocabulaire
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S'entrainer


Se familiariser avec 

des exemples

Apprenez  les  dix  premiers  nombres  premiers,  et,  pour 

chacun d’eux, comprenez pourquoi il est premier (exac-


tement deux diviseurs 1 et lui-même). Puis, comprenez 


pourquoi, par exemple 24 n’est pas premier. L’essentiel 


est  compris.  Pour la  décomposition  en  produit  de 


nombres premiers, et  pour les fractions  irréductibles, il 


vous  sufﬁt  alors  d’appliquer les  procédures  indiquées 


dans les savoir-faire.


coach

1.   


10 min

 Reconnaître des nombres premiers


a. Parmi les nombres ci- dessous, un seul est un nombre 


premier. Lequel ?

•• 742


•• 243


•• 111


•• 73


b. Parmi les nombres ci- dessous, un seul n’est pas un 


nombre premier. Lequel ?

•• 79


•• 169


•• 29


•• 49


2.   


10 min

 Décomposer en produit de nombres 


premiers

a. Décomposer 50 en produit de nombres premiers.


b. Sachant que 150 =3×50, décomposer 150 en produit 


denombres premiers.

c. Décomposer 250 en produit de nombres premiers.


3.     


5 min

 Déduire une décomposition


On sait que 300 =5×6×10.

En déduire une décomposition en produit de nombres 

premiers de 300.

4.     


10 min

 Rendre des fractions irréductibles


Voici les décompositions en produits de nombres premiers 


des nombres :

•• 2268 •• 2430 •• 107 800


Rendre irréductibles les fractions suivantes :


•• 


2268

2430

•• 


107800

2430

• • 


2268

107800

5.       


10 min

 Rendre une fraction irréductible


Utiliser des décompositions en produits de nombres 


premiers pour rendre irréductible la fraction :

32186

667128


6.       


20 min

 Manipuler des fractions


On considère les fractions :

A = 

280

1386

B = 

210

1386

C = 

210

252

a. Utiliser des décompositions en produits de nombres 


premiers pour rendre irréductibles les fractions A, B et C.

b. Effectuer les calculs suivants (donner les résultats sous 


forme de fractions irréductibles).


•• A+B+C


•• A–B–C


 QCM


1. Le nombre indiqué est un nombre premier :


a.   72   b.   43   c.   35


2. La décomposition de 270 en produit de nombres 


premiers est : 

a.   2 × 3


3

 × 5  b.   2 × 9 × 5  c.   2


2

 × 3

2

 × 5

3. La décomposition de 525 en produit de nombres 


premiers est : 

a.   3× 5 × 7  b.   2 × 3


2

 × 7  c.   3 × 5

2

 × 7

4. F = 


525

270

 est égale à la fraction irréductible : 


a.   


12

7

   b.   


35

18

  c.   


7

10
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retenir


Exo résolu 1

I et J désignent les intervalles: 

I = [– 2; 3[ et J = ]– ∞∞; 1].


1. Représenter ces intervalles sur la droite 


graduée des réels.


Solution


1. 


– ∞  –2   0 1    3 + ∞


[[

 I = [– 2 ; 3[


 

– ∞    0 1    + ∞


]

 J = ]– ∞ ; 1]


On commence par placer les bornes des 


intervalles, puis les crochets, ouverts ou 

fermés selon les cas.


Méthode


1

 Les différents ensembles de nombres

: ensemble des entiers naturels: 


0, 1, 2 …

: ensemble des entiers relatifs:  


...; – 2; – 1; 0; 1; 2…

: ensemble des rationnels :  


– 2;


3

4

 ;– 

1

10

…

 : ensemble des réels qui contient tous les autres ensembles mais aussi lesnombres irrationnels tels que 


 3 ;p ; –  2 …


2

 Intervalles de 


• 

Principe: On peut représenter l’ensemble  des réels sur une droite graduée de – ∞ à + ∞. Un intervalle de 


 est l’ensemble de tous les réels compris entre deux valeurs a et b appelées bornes de cet intervalle.


•  Tableau récapitulatif des différents cas :


Intervalle Bornes


x appartient à cet intervalle s’écrit :


Représentation sur la droite graduée

[a; b] a et b compris

x∈ [a ; b] ou a x  b


– ∞  a  b  + ∞


[]

[a ; b[ a compris, b exclu


x∈ [a; b[ ou a x b


– ∞  a  b  + ∞


[[

]a; b] a exclu, b compris


x∈ ]a ; b] ou a x  b


– ∞  a  b  + ∞


]]

]a; b[ a et b exclus


x∈ ]a ; b[ ou a x  b


– ∞  a  b  + ∞


][

]– ∞; c] c compris


x∈ ]– ∞; c] ou x c


– ∞  c   + ∞


]

]– ∞; c[ c exclu


x∈ ]– ∞; c[ ou x  c


– ∞  c   + ∞


[

[c; + ∞[ c compris


x∈ [c; + ∞[ ou x  c


– ∞  c   + ∞


[

 

]c; + ∞[ c exclu


x∈ ]c ; + ∞[ ou x  c


– ∞  c   + ∞


]

7


2p


2

19

1

3

7

8

– 5

– 1

   


Nombres et calculs
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S'entrainer


Dessiner pour mieux 

mémoriser

Mémorisez les différents ensembles de nombres : refaites 


le  schéma  en  cachant  la  partie  Retenir et  placez  des 


nombres dans  chacune  des parties. Sachez  passer d’un 


intervalle à sa représentation et à son écriture sous forme 


d’inégalités. Utilisez des couleurs quand vous représen-

tez les intervalles, c’est toujours plus clair !


coach

1.   


10 min

 Comprendre les ensembles de 


nombres

Cocher la ou les bonnes réponses.


a. –18 est un nombre de l’ensemble :


     


b. 


1

3

 est un nombre de l’ensemble :


     


c. 


π–


 est un nombre de l’ensemble :


     


d.  16  est un nombre de l’ensemble :


     


e. – 


2

3

 est un nombre de l’ensemble :


     


2.     


5 min

 Trouver un contre- exemple


Montrer que les phrases suivantes sont fausses en donnant 


un contre- exemple.


a. Tout nombre réel est un nombre entier naturel.


b. Tout nombre rationnel est un nombre entier relatif.


c. Tout nombre qui n’est pas rationnel est un nombre entier 


naturel.

3.     


15 min

 Représenter sur une droite graduée


Représenter sur une droite graduée l’ensemble auquel 


appartient le nombre x.

a. x> 2


b. –5 < x≤ 3


c. x ∈] –∞ ; 3[


d. x ∈ [–2 ; 1[


4.     


5 min

 Traduire des phrases


Dans chaque cas, traduire la phrase par un intervalle.

a. Ensemble des nombres réels inférieurs à –10.


b. Ensemble des nombres réels strictement positifs.


c. Ensemble des nombres réels compris entre 2 inclu et 


7exclu.

5.       


15 min

 Trouver des nombres


On donne I =] –∞ ; 1 [, J =[–5 ; 2[et K =[–3 ; +∞[.

Dans chaque cas, donner un exemple d’un nombre x qui 

peut convenir.

a. x ∈ I ∩ J et x ∈ 


b. x ∈ I ∪ K et x ∉ 


c. x ∈ J ∩ K et x ∈ 


d. x ∈ I ∩ K et x ∈  et x ∉ 


On pose I = [– 4; 7] et J = ]3; + ∞∞[.


1. x ∈∈ I est équivalent à :


a.   x 7  b.   – 4 x  7  c.   – 4 x  7


2. x ∈∈ J est équivalent à :


a.   x> 3  b.   x  3  c.   x  3


3. I ∩∩ J est l’intervalle :


a.   [– 4; + ∞∞[  b.   ]3; 7[  c.   ]3; 7]


4. I ∪∪ J est l’intervalle :


a.   [– 4; + ∞∞[  b.   [– 4; 7]  c.   ]3; + ∞∞[


2. a. 


– ∞  –2   0 1    3 + ∞


)(

I ∩ J = [– 2 ; 1].


b. 


– ∞  –2   0 1    3 + ∞


(

I ∪ J = ]– ∞ ; 3[.


On représente les deux 


intervalles puis, en rouge, 

ce qui est en commun.


I ∩ J se lit « I inter J ».

Méthode


On représente les deux 


intervalles puis, en vert, ce 


qui est dans l’un ou dans 

l’autre.

I ∪ J se lit « I union J ».

Méthode


2. a. Représenter en rouge, sur une même 


droite graduée, les réels qui sont dans 

l’intervalle I et dans l’intervalle J. 


On note I ∩∩ J cet ensemble.


b. Représenter en vert, sur une même droite 


graduée, les réels qui sont dans l’intervalle I 


ou dans l’intervalle J. 


On note I


∪∪ J cet ensemble.
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Solution


a. 


–3

–1  0  1  2  5

+3

Donc |x – 2| =3 équivaut à x =–1 ou x =5.


b. 


[

]

–5  –1  0  1   3


+4

–4

Donc |x + 1|  4 équivaut à |x – (–1)|  4, c’est-à-dire x ∈ [–5 ; 3]. 


c. 


–2

0  1  3  5  7

+2

[

]

Donc |x – 5|  2 équivaut à x ∈ ]–∞ ; 3[ ∪ ]7 ; +∞[.


Écrire la valeur absolue proposée sous la 


forme |xx – b|, puis appliquer la déﬁnition 


ou la propriété.

Méthode


Exo résolu 1

Dans chaque cas, représenter l’ensemble des x 


enbleu sur une droite graduée, et écrire les 

solutions des questions b. et c. sous forme 

d’intervalles. 


a. |x – 2| = 3       b. |x + 1|  4       c. |x – 5|  2  


1

 Distance entre deux nombres réels et valeur absolue

Définitions : On place sur une droite graduée les points A d’abscisse a et B d’abscisse b. 


•  La distance entre les nombres a et b est égale à la longueur AB.


•  Cette distance s’écrit aussi |a – b| (ou |b – a|) et se lit «valeur absolue de a moins b (ou de b moins a)».


Dans le cas où a  b: 

⎧

⎪

⎨

⎪

⎩

b

BA

AB

a

  |a – b| = AB = a – b


(c’est-à-dire a – b  0) 


Dans le cas où a  b: 

⎧

⎪

⎨

⎪

⎩

b

B

A

AB

a

  |a – b| = AB = b – a


(c’est-à-dire a – b  0)


Remarque :

|x| =


⎧

⎨

⎩

x si x  0


–x si x 0 


Exemples : |3| = 3 et |–15| = 15.

2

 Valeur absolue et intervalle 

Propriétés : b et r désignent des nombres réels avec r  0. 


B est le point d’abscisse b et M est un point d’abscisse x.

•  |x – b|  r est équivalent à BM  r, c’est-à-dire x ∈ ]b – r ; b + r [. 


B

]

[

bb – rb + r


+ r– r


•  |x – b|  r est équivalent à BM  r, c’est-à-dire x ∈ [b – r ; b + r]. 


B

[

]

b

b – rb + r


+ r– r


Nombres et calculs

On place d’abord B 


d’abscisse b sur une droite 

graduée, puis on s’écarte 

de r à gauche et à droite.

Astuce du prof
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S'entrainer


 Vrai ou Faux


a. |x + 1|  2 équivaut à x ∈∈ ]–1 ; 2[. ......   Vrai   Faux


b.  |x – 7| = 18 équivaut à x =–11  


ou x =25.

 ...................................................   Vrai   Faux


c. x ∈∈ [–8 ; 10] équivaut à |x – 1|  9. .....   Vrai   Faux


Prendre son temps 

pour automatiser 

les raisonnements

Pour faire simple, vous devez comprendre que, prendre 


la  valeur absolue  d’un  nombre,  c’est  écrire  ce nombre 


«  sans  son  signe  ».  Ainsi,  |6|  =  6  et  |-6|  =  6.  L’exercice 

résolu 1 permet de comprendre le passage d’une valeur 


absolue  à  un  intervalle  ;  l’exercice  résolu  2  permet de 


comprendre le passage d’un intervalle à une valeur abso-


lue.  Dessinez  la  droite  graduée  pour éviter les  erreurs, 


effectuez les démarches pas à pas, mettez des couleurs...

coach

1.   


10 min

 Comprendre la définition


Dans chaque cas, indiquer si l’affirmation est vraie ou fausse.

a. |–17,5| =17,5


b. |–π| =|π|


c. Pour tous nombres réels a et b, |a–b| =|b–a|


d. |0| =0


e. La distance entre les nombres –2 et 7 est 5.


f. La distance entre les nombres 


7  et –3 est  7 +3.


g. La distance entre les nombres –7 et –2,5 est 9,5.


h. |a–b| = b – a si b ≥ a.


2.     


20 min

 Passer d’une valeur absolue à une 


droite graduée

Dans chaque cas, représenter en rouge sur une droite 

graduée l’ensemble des valeurs de x correspondantes.


a. |x–3|< 2


b. |x+1|≤ 5


c. |x–7|> 1


d. |x+2|≥ 3


e. |x–1| =5


f. |x+3| =2


g. |x| =0


h. |x| ≤4


3.       


15 min

 Passer d’une droite graduée à 


une valeur absolue

Dans chaque cas, traduire ce qui est marqué en rouge sur la 

droite graduée par une valeur absolue.




0 1

0 1

0 1

0 1

a.

b.

c.

d.

[

[

][

]

]




4.       


15 min

 Donner le nombre de solutions


L’équation ou l’inéquation d’inconnue x possède- t- elle 


aucune, une, deux ou une infinité de solutions ?

a. |x–7| =3


b. |x+7| = –3


c. |x| =0


d. |x+1|≤ 7


e. |x+5|< –2


f. |x+1|> –1 


5.       


10 min

 Mixer intervalles et valeurs 


absolues

a. 


Traduire x 


∈∈ [–3 ; 4] en valeur absolue.


b. Traduire x ∈∈ ]–∞] ; 1 [∪] 3 ; +∞[ en valeur absolue.


c. Traduire 


<x –


1

2

5

 sous forme d’intervalle.


d. Traduire |x+1| ≥ 2 sous forme d’une réunion d’intervalles.


Solution


+5

–5

]

[

–3  0  1  2  7

Ainsi, x ∈ ]–3 ; 7[ est équivalent à |x – 2|  5.


Exo résolu 2

Re

pr

ésen

te

r 

l’

in

te

rv

alle 

]–3

 ; 7[ 

sur 

une 

dr

oit

e 

gra

duée 

et  tr

aduir

e 

la 

co

ndition 

x 


∈∈ ]–3; 7[ 


avec une valeur absolue. 


Ici, 2 est le centre de l’intervalle ]– 3 ; 7[ 


et on s’écarte de 5 à gauche et à droite 

de 2.

Remarque
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Savoir-faire


On utilise les propriétés 1 et 2  


et les notations.

Mé

thode

Solution


a.  A =


10

3 – 2 + 20

10

7 × 3

 =


10

21

10

21

  A =10


21 –21

 =10


0

 = 1

b. B =


2

3 × 2 

 × 3

2 × 3 

2

5 

×

 

3

5

 =


2

6 

 × 3

6 

2

5 

×

 

3

5

  B =


2

6 

2

5

 ×


3

6 

3

5

 =2

6 – 5

 ×3

6 – 5

  B = 2


1 


× 3


1

 = 2 × 3 = 6.


Exo résolu 1

Simplifier au maximum les expressions 

ci-dessous.

a. A =


10

3

 × 10

–2

 × 10

20

(10

7

)

3

b. B =


(2

3

)

2

 × (3

2

)

3

(2 × 3)

5

1

 Règles de calcul avec les puissances

Définition : a désigne un réel et n un entier naturel: 


 

a

n

 = a × a × . . . × a


     



     n fois


Notations : 


•  a


–n


 =


1

a

n

 =


1

a × a × . . . × a 




 

n fois


•

  a


1

 = a


•  Pour tout a≠ 0, a


0

 = 1.

Propriétés 1 :


•  a


n

 × a


p

 = a


n + p


    ● 


a

n

a

p

 = a


n

 × a


–p


 = a


n–p


   ● (a


n

)

p

 = a 


n × p


Propriétés 2 : 


•  a


n

 × b


n

 = (a × b)


n 

● 


a

n

b

n

 =




a

b



n

(avec b≠ 0)


2

 Règles de calcul avec les racines carrées

Définition : a désigne un réel positif ou nul.


La racine carrée de a est le réel positif qui, élevé au carré, donne a.

Propriétés 3 :


•  (a)


2

 = a


•  a n’a de sens que lorsque a 0.


•  a


2

 =



a si a 0 


– a si a  0


Propriétés 4 : 


a et b désignent des réels positifs, b≠ 0.


•  a × b =a ×b


• 



 

a

b

 = 

a


b


Nombres et calculs

Il n’existe pas de règle 


avec a


n

 + b


n 

ou a


n

 – b


n

ou a


n

 × b 


p

 ou 


a

n

b

p

.

Piège à éviter

Il n’existe pas de règle 


avec a + b ou a – b . 

Piège à éviter



0

 = 0 et 




1

 = 1.

Remarque
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S'entrainer


 QCM


1. A = 


(10

10

)

2

 × 10

–20

10

1

 est égal à :


a.   0,1   b.   10   c.   1


2. B = 


2

5

 × 5


3

 × 10


(2 × 5)

4

 est égal à : 


a.   10   b.   4   c.   40


3. C = 58 – 216 × 2 est égal à :


a.  2    b.  22   c.  –32


4. D = 


73  – 427


75


 est égal à :


a.   – 1    b.   –53  c.  


1

53


1.   


10 min

 Simplifier une écriture avec des 


puissances

Dans chaque cas, écrire le nombre indiqué sous la forme 5

n

 

avec n un entier.


A =5

3

×5


2

   B =5


7

×5


–2

C=

5

5

7

2

    


×

D=

5

55

10

43

E = 

(5

2

)

2

5

3

     F = 


(5 × 5

2

)

3

5

4

2.   


10 min

 Simplifier une écriture avec des 


racines carrées


Dans chaque cas, écrire le nombre indiqué sous la forme 

a 3  avec a un entier.


×G= 16 3


   


H= 75


I=

21

7

   


J=

300

10

3.     


10 min

 Simplifier un nombre avec des 


puissances

Simplifier les nombres suivants.

××

×

K= 

23(6 )


66

55 23


–1 0

×

×

L=

10 2

2(10 )


–4 –4

532

4.     


10 min

 Simplifier un nombre avec des 


racines carrées


Écrire les nombres suivants sous la forme  abc+  avec a, 


b, c des entiers.


M= 27 +


215

5

–64

N= ++ ++++012481632


P = 

500  + 125


2

7


 + 1 – 

28


 + 

25


5.       


15 min

 Remplacer x par une valeur 


donnée

On considère l’expression :


×

×

xx

x

xQ=


()

3

18

352

7

Dans chaque cas, remplacer x par la valeur indiquée et 

simplifier l’expression Q au maximum.


a. x =2


4

b. x  =3


c. x = – 


7

Créer des pense-bêtes

Entraînez-vous  avec  les  premiers 


exercices pour automatiser les calculs. Ce ne sont que des 


techniques de calculs, ne paniquez pas ! Si vous avez des 


difﬁcultés  aujourd’hui,  revenez  sur le  chapitre  un  autre 


jour où vous  pratiquerez juste avant un  peu  de relaxa-


tion pour vous détendre. Vous pourrez également noter 


les formules sur un sous-main, des post-it… l’idée étant 


d’avoir à portée de vue les formules pour se les remémo-


rer régulièrement.


coach

Solution


C =34 × 5  –15 × 3


C =32


2

 × 5 –3


2

 × 5


C = 3 × 25 –35


C =65 –35  


C =3


5.


Exo résolu 2

Simplifier 

au 

maximum 

l’

ex

pr

ession


: 

 

C 

=


3

20 –15  ×3.


 On fait apparaître des carrés 

sous la racine carrée.

 On utilise les propriétés 3 et 4.

Méthode














 


[image: ]
16

Savoir-faire


retenir


On utilise la propriété 1 pour écrire 


l’expression sans parenthèses et, s’il y a 


des identités remarquables, la propriété 2.

Méthode


 

Reconnaître le 


facteur commun.


 

Mettre ce 


facteur devant 


une parenthèse 

ouverte dans 

laquelle on écrit 

ce qui reste de 


l’expression.

Méthode


Procéder pas 

à pas, ne pas 

hésiter à écrire 

des étapes 

intermédiaires 

aﬁn d’éviter les 

erreurs de signe. 

Méthode


Solution


a.  A(x) = (3x)


2

 + 2 × 3x × 2 + 2


2

 – (5x – 5)


  A(x) = 9x


2

 + 12x + 4 – 5x + 5


  A(x) = 9x


2

 + 7x + 9.


b.  B(x)  = (7x)


2

 – 4

2

 – [2x × 4x + 2x × (– 1) + 3 × 


4x + 3 × (– 1)]


  B(x) = 49x


2

 – 16 – [8x


2

 – 2x + 12x – 3]


  B(x) = 49x


2

 – 16 – 8x


2

 + 2x – 12x + 3


  B(x) = 41x


2

 – 10x – 13.


Solution


a.  C(x) = 5x – 5 × 2


  C(x) = 5 (x – 2).


b.  D(x) = (8x + 3)(2 – 4x) – (8x + 3)(x + 1)


  D(x) = (8x + 3)((2 – 4x) – (x + 1))


  D(x) = (8x + 3)(2 – 4x – x – 1)


  D(x) = (8x + 3)(– 5x + 1).


Exo résolu 1

Développer chacune des expressions ci-dessous.


a. A(x) = (3x + 2)


2

 – 5 (x – 1).


b. B(x) = (7x – 4)(7x + 4) – (2x + 3)(4x – 1).


Exo résolu 2

Factoriser chacune des expressions ci-dessous.


a. C(x) = 5x – 10.


b. D(x) = (8x + 3)(2 – 4x) – (8x + 3)(x + 1).


Définitions : 


•  Développer une expression, c’est l’écrire sans parenthèses.


•  Factoriser une expression, c’est l’écrire sous la forme d’un produit de facteurs.


•  Réduire une expression, c’est l’écrire sous sa forme développée la plus simplifiée.


Propriété 1 : Formes factorisées  Formes développées


  a (b + c)  =  ab + ac


  a (b – c)  =  ab – ac


  (a + b) (c + d)  =  ac + ad + bc + bd


Propriété 2 : Les identités remarquables


 Formes factorisées  Formes développées


  (a + b)


2

  =  a


2

 + 2 ab + b


2

  (a – b)


2

  =  a


2

 – 2 ab + b


2

  (a + b) (a – b)  =  a


2

 – b


2

Propriété 3 : 


• 

A

B

 = 0 si, et seulement si, A = 0 et B≠ 0.


•  A × B = 0 si, et seulement si, A = 0 ou B = 0.


Nombres et calculs

Il n’existe pas d’identité 


remarquable utilisant  


a

2

 + b


2

.

Piège à éviter
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Corrigés p. 414


S'entrainer


Être dans un état d’esprit 

positif

Le calcul littéral, c’est fantastique ! Non ? Même si vous 


n’êtes  pas  fan,  il  va tout  de  même  falloir travailler ce 


chapitre, alors  autant  le  faire dans la  bonne  humeur. Si 

vous débutez le travail dans un état d’esprit négatif, cela 


va avoir également un impact négatif sur vous. Prenez le 


temps de vous rappeler tout ce que vous avez bien réussi 


aujourd’hui pour avoir des images positives en tête puis 


lancez-vous dans les exercices.


coach

4.       


10 min

 Interpréter un programme de 


calcul

Voici un programme de calcul.


•• Choisir un nombre x


•• Ajouter 5


•• Élever au carré


•• Soustraire 16


a. Donner le résultat de ce programme sous la forme d’une 


expression en x.


b. Factoriser l’expression obtenue.


5.       


10 min

 Factoriser à l’aide des identités 


remarquables


Factoriser les expressions A(x) et B(x).


A(x) =(2x+3)

2

–(4x–1)


2

B (x) =–5(x+1)

2

+7(x+1)


1.   


15 min

 Vérifier des égalités


Pour chacune des égalités ci- dessous, vérifier si elle est vraie 


ou fausse.

a. (4x–1)


2

 =16x


2

–1


b. (4x+3)(x–1) =4x


2

–x–3


c. –7(5x+2) =–35x +14


d. (x+1)


2

+(x–1)


2

 =2x


2

2.     


15 min

 Développer des expressions


Développer les expressions suivantes.


a. 4(3x+1)+(3x+1)(x–2)


b. (7x+4)


2

+(x–3)


2

c. (4x –1)


2

–5(x+7)


d. (11x+11)


2

–110x–110


3.     


15 min

 Factoriser les expressions


Factoriser les expressions suivantes.


a. 10x–5


b. –7x(x+3)+14x


c. 16x


2

–25


d. 1 – 4x


2

On donne A(x) = (2x – 7)


2

 + 4x; B(x) = (– 7x + 3) (2x + 3); 


C(x) = (2x + 3)(x + 1) – (2x + 3)


2

.

1. La forme développée de A(x) est :


a.   4x


2

 + 4x – 49  b.   4x


2

 – 10x – 49


c. 

 4x


2

 – 24x + 49


2. La forme factorisée de C(x) est :


a.   (2x + 3) (– x + 4)  b.   (2x + 3) (– x – 2)


c. 

 (2x + 3) (x – 4)


3. C(x) = 0 lorsque :


a.   x = – 2 ou x = – 


3

2

  b.   x = 4 ou x =


3

2

c.   x = – 4 ou x =– 


3

2

4. 


B(x)


C(x)


 = 0 si, et seulement si :


a.   x =


3

7

 ou x =– 

3

2

  b.   x =


3

7

c.   x = – 2 ou x =– 


3

2

Pour la résolution de la question b, 


on utilise la propriété 3 vue en 

Troisième : un produit de facteurs 


est nul si, et seulement si, l’un des 

facteurs est nul.


Méthode


Solution


a.  E(x) = (3x + 2) (3x + 2) + 5(3x + 2)


  E(x) = (3x + 2) ((3x + 2) + 5)


  E(x) = (3x + 2) (3x + 7).


b.  E(x) = 0 est équivalent à (3x + 2) (3x + 7) = 0. 


Donc soit 3x + 2 = 0, c’est-à-dire x=– 


2

3

 ; 

soit 3x + 7 = 0, c’est-à-dire x =– 


7

3

.

– 

2

3

 et– 


7

3

 sont les solutions de l’équation E(x) = 0.


Exo résolu 3

a. F


ac

to

ri

ser 

l’

ex

pr

ession 

 

E(x) 


= 

(3x +


 2

)

2

 + 5(3x + 2).


b. Résoudre l’équation E(x) = 0.
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Savoir-faire


retenir


Solution


a. 7x – (–2x) =6 – (–3) donc 9x =9 d’où x =


9

9

 et x =1.


La solution de cette équation est 1.

b. x


2

 = 16 équivaut àx = – 16  = – 4 oux = 16  = 4.


Les solutions de cette équation sont – 4 et 4.


c.(2x + 1)(x – 3) =0 équivaut à 2x + 1 = 0 ou x –3 = 0,  


c’est-à-direx = – 


1

2

 ou x =3.


Les solutions de cette équation sont– 


1

2

 et 3.


Exo résolu 1

Résoudre les équations suivantes:


a. 7x – 3 = –2x + 6


b. x


2

 = 16

c. (2 x + 1)(x – 3) =0 


1

 Équations

Définition : Résoudre une équation c’est trouver, si elles existent, toutes les valeurs de l’inconnue pour 


laquelle l’égalité est vraie.


Exemple: –2 n’est pas solution de l’équation 2x + 3 = 7. 


En effet, 2×(–2) + 3 = –1 ≠ 7. 

2 est solution de l’équation 2x + 3 = 7. En effet, 2 × 2 + 3 = 7. 


Résolution de l’équation 2x + 3 = 7 : 


2x =7 – 3 donc 2x =4 d’où x = 


4

2

 = 2.

Propriété : a désigne un nombre réel.


•  Si a  0, alors l’équation x


2

 = a possède deux solutions: 


  x = – a  et x= a .


•  Si a =0, alors l’équation x


2

 = a possède une seule solution: x =0.


•  Si a  0, alors l’équation x


2

 = a ne possède pas de solution. 


Propriétés : 


•  A × B =0 équivaut à A =0 ou B =0. 


• 

A

B

 =0 équivaut à A =0 et B ≠ 0.

2

 Inéquations 

Définition : Résoudre une inéquation, c’est trouver, si elles existent,  


toutes les valeurs de l’inconnue pour laquelle l’inégalité est vraie. 


Exemple:

Résolution de l’inéquation –2x + 1  9:


–2x  9 – 1donc–2x  8 d’oùx   


8

–2

.

Ainsi,x  – 4.


Les solutions de cette inéquation sont les nombres de l’intervalle[– 4; + ∞[.


Nombres et calculs

Multiplier ou diviser les deux 


membres d’une inéquation par 


un nombre négatif change le 


sens de l’inégalité.

Réﬂexe à avoir


Dans cet exemple, on effectue 


deux raisonnements :

 vériﬁer qu’un nombre est 


ou n’est pas solution d’une 

équation ;

 résoudre une équation par le 

calcul.


Remarque


On applique les règles de calcul vues 


en Troisième (a.) et les propriétés du 


paragraphe 1 (b. et c.)

Méthode
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Corrigés p. 414


S'entrainer


Maîtriser les bases 

du calcul

Revoyez  les  bases  de  calcul  littéral  de  Troisième  :  ce 


n’est pas une perte de temps ! En particulier, comment 


résoudre une équation du type ax + b = 0. Dès lors que 


vous maîtriserez cette technique, tout deviendra beau-


coup plus facile. Dans un deuxième temps, apprenez les 


propriétés et le réﬂexe à avoir : ça y est, vous êtes prêt(e) !


coach

4.     


15 min

 Résoudre des inéquations


Résoudre les inéquations suivantes. Donner les solutions 


sous forme d’intervalles.


a. 7x+3≤ 4x–1


b. –2x+4> –5x+2


c. –8x +5≤ –3x+15


5.       


20 min

 Vérifier qu’un nombre est ou 


n’est pas solution


–

2

3

 est- il ou non solution de l’équation ou de l’inéquation 


proposée ?

a. 10x +3 =8x


b. (4x+5)


2

 =2

c. 18x


2

 =8

d. (3x–6)(3x+2) =0


e. 


4x + 5


4 + 2x


 = 0

f. 1+4x< 6x+7


g. (x+1)


2 



 

x

2

+1


h. 


9x


2

 + 3

x – 


1

3

  2


1.   


10 min

 Résoudre des équations de la forme 


ax + b = cx + d

Résoudre les équations suivantes.


a. 5x+3 =–4x+7


b. 2x+1 = 10x–1


c. –10x +3 =–4–3x


2.   


5 min

 Résoudre des équations de la forme  


x

2

 = a

Résoudre les équations suivantes.


a. x


2

 =10


b. x


2

 =0

c. x


2

 =–5


d. 5x


2

 =35


3.   


10 min

 Résoudre des équations de la forme 


A × B = 0 ou 

A

B

 = 0

Résoudre les équations suivantes.


a. (2x+3)(x+5) =0


b. 


x

x

–5 +4


7–14


=0

 Vrai ou Faux


a.  –3 est solution de l’équation  


7x + 1 = 4 – 5x. .........................................  Vrai   Faux


b.  –5 et 5 sont les solutions  


de l’équation x


2

 = –25. ...........................  Vrai   Faux


c.  (2 x – 4)(2 – 4 x) =0 a pour solutions  


0,5 et 2.

 .......................................................  Vrai   Faux


d. 7x + 2  9 équivaut àx ∈∈ ]–∞ ; 1[. .....  Vrai   Faux


e. 2x + 3  5x – 6 équivaut àx  3.........  Vrai   Faux


d.


2x + 1


x – 3


 = 0 équivaut, d’après la question 3., àx = – 


1

2

 et x ≠ 3.

La solution de cette équation est– 

1

2

 (et on dit que 3 est une valeur 


interdite).

Solution


a. –4x – 6x  5 – 1 donc – 10x  4, d’oùx  


4

–10

 ainsi x  –0,4.


–4x + 1  6x + 5 est équivalent àx ∈ ]–0,4 ; + ∞[.


b. 2x – x  – 2 – 1 doncx  – 3.


1 + 2x  x – 2 est équivalent àx ∈ [–3 ; + ∞[.


d.


2 x + 1


x – 3


 = 0

Exo résolu 2

Résoudre les inéquations suivantes:


a. –4 x + 1 


 6x + 5


b.1 + 2 x  x – 2 


On applique les règles de calcul vues 


en Troisième et le réﬂexe à avoir du 


paragraphe 2.

Méthode
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Savoir-faire


retenir


Placer, dans le 

tableau de signes, 

chacun des termes 

de l’expression. Un 

carré est toujours 


positif ou nul.

Attention, on met 


une double barre 

en x = 4 c

ar 4 – x ne 

peut pas être égal 

à 0.

Méthode


Solution


0

0

0

0

0

x

– ∞ –3 04+ ∞


5

x

2

++++

2 

x + 


6

–+++


4

 – x +++–


A(


x

)

–++–

Exo résolu 1

Dresser le tableau de signes de  

A(x) = 


5 x


2

 (2 x + 6)


4 – x


 .

1

 Principe

L’étude du signe d’une expression algébrique est présente dans les exercices sous différentes formes: montrer 


que A(x)


 0; déterminer les x tels que B(x)  0; étudier le signe de C(x); déterminer les x tels que D(x)E(x), 


c’est-à-dire tels que D(x) 


– E(x) 0.


On présente ici l’essentiel des résultats à connaître.


Propriété 1 : 


•  Un carré est toujours positif ou nul.


•  Une racine carrée est toujours positive ou nulle.


Propriété 2 :  Pour a  0  Pour a  0


x

– ∞


– 

b

a

+ ∞


ax + b –+


0

x

– ∞


– 

b

a

+ ∞


a

x + b +–


0

2

 Tableau de signes (sur un exemple)

On s’intéresse au signe de l’expression A(x) =


(x – 3)

2 

(– 2x – 8)

4x – 20

.

Pour cela, on dresse un tableau de signes.


x

– ∞ – 43 5+ ∞


(x – 3)


2

++++


– 2x – 8 +–––


4x – 20–––+


A(


x)–++–


Ainsi, A(x)  0 lorsque x∈ ]– ∞; – 4[∪ ]5; + ∞[


et A(x) 0 lorsque x∈ [– 4; 5[.

0

0

0

0

0

Nombres et calculs

4x – 20 = 0 lorsque x = 5  


et on utilise la propriété 2  

avec a = 4  0.




– 2x – 8 = 0 lorsque x = – 4  


eton utilise la propriété 2  

avec a = – 2  0.




(x – 3)

2

 0


et (x – 3)

2

 = 0 lorsque x = 3.



Lorsque l’expression n’est pas dénie en  


une valeur de x: on place une double barre  

verticale.


On utilise les règles 

habituelles:  

«+ par –donne – »;  

«+ par + donne +» …

Attention ! a n’est 


déﬁnie que pour a  0.


Piège à éviter
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S'entrainer


Éviter le stress

Vous  attaquez  ici  l’étude  du  signe 


d’une expression. Il faut que vous soyez le plus déten-


du(e) possible  pour bien  comprendre  car  ce n’est  pas 


toujours facile  !  Ne débutez  pas  cette  partie  sans  avoir 


relu les ﬁches 6 et 7. Si vous avez mal au ventre, ou vous 


sentez  stressé(e),  vous  activez  les  hormones  du  stress 


ce qui  vous  rendra  moins  efﬁcace dans  votre travail. 


Détendez-vous et prenez le temps de bien comprendre 


avant de vous lancer dans les exercices.

coach

1.   


10 min

 Compléter un tableau de signes


Dans chaque cas, compléter le tableau de signes proposé 

avec + ou –.


a.

x

– ∞ 2+ ∞


5x – 10 ……


b.

x

– ∞ 1+ ∞


–3x + 3 ……


c.

x

– ∞ –1 3+ ∞


x + 1 ………


–2x + 6 ………


(x + 1) (–2x + 6) ………


d.

x

– ∞ 25+ ∞


(x – 2)


2

………

–4x + 20 ………


(x – 2)


2

– 4x + 20

………

0

0

0

0

0

0

0

0

0

2.     


20 min

 Déceler des erreurs


Dans chaque cas, le tableau de signes proposé comporte 


des erreurs. Entourer en rouge ces erreurs ; puis proposer un 

tableau correct.


a. Signe de A(x) =–5(x+1)


2

 (2x–6)


x

– ∞ 13 + ∞


–5(x + 1)


2

+++

(2x – 4)––+


A(x)––+


b. Signe de 


x

x

B(x)=

–4 +8


(+5)


2

x

– ∞ –5 2+ ∞


–4x + 8 ––+


(x + 5)


2

+++

B(x)  ––+


3.     


15 min

 Factoriser puis étudier le signe 


d’une expression


Factoriser l’expression du membre de gauche, puis dresser 


un tableau de signes afin de résoudre l’inéquation 

proposée.

a. 4x


2

–25 > 0


b. (5x+2)


2

–10(5x+2)≤ 0


0

0

0

0

0

0

 Vrai ou Faux


a.  (1 – 2 x) (4 x + 3)


2 

  0  


lorsquex ∈∈ ]– ∞∞; 


1

2

 

]. ...............................  Vrai   Faux


b.  


(3x + 1)

2

 (x + 1)

(x + 2)

 0 si,  


et seulement si, x∈∈ ]– 2; – 1]. ...............  Vrai   Faux


c.  (3x + 6) (x – 4)  (2x – 6) (3x + 6)  


si, et seulement si,  


x∈∈ ]– ∞∞; – 2[∪∪ ]2; + ∞∞[. ..........................  Vrai   Faux


Solution


●   (2x + 1)


2

  5 (2x + 1) est équivalent à (2x + 1)


2

 – 5 (2x + 1)  0.


●   E(x) = (2x + 1)


2

 – 5 (2x + 1)


  E(x) 


= 

(2x +


 1

) 

[(2x +


 1

) 

– 

5]

  E(x) = (2x + 1) (2x – 4).


x

– ∞


– 

1

2

2+ ∞


2x + 1 –++


2x – 4 ––+


E(x)+ –+


Ainsi, (2x + 1)


2

  5 (2x + 1) lorsque x ∈ ]– 


1

2

 ; 2[.


0

0

0

0

 C(x)  D(x) revient à C(x) – D(x)  0.

 On factorise la nouvelle expression : 

voir Fiche 6.


 On dresse le tableau de signes.

 On conclut.

Méthode


Exo résolu 2

Po

ur 

quelles 

va

leurs 

de 

x a


-t

-o

n 

 

(2x +


 1

)

2

  5 (2x + 1)?
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Tester ses connaissances


Ma

ths

Pour chaque question, choisir la seule réponse exacte a., b., et c..


1

  On donne : 294 = 2 × 3 × 7


2

. On en déduit  

que 294 possède :

a.   6 diviseurs


b.   9 diviseurs


c.   12 diviseurs


2

  La décomposition en produit de facteurs  


premiers de 3 300 est :

a.   2


2

×5


2

×33


b.   2


2

×3×5


2

×11


c.   2×3×5×11


3

 La fraction suivante est irréductible :


a.   


396

123

b.   


111

172

c.   


635

390

4

 On note I = [–3 ; 4[et J = [1 ; +∞[.


a.   I ∩ J =[–3 ; +∞[


b.   I ∪ J =[–3 ; 1]


c. 

 I ∩ J =[1 ; 4[


5

 |x + 4| < 5 est équivalent à :


a.   –9 < x <1


b.   x < –9 et x > 1


c.   –1 < x < 9


6

 On donne 


×

A=

22

2

5–1

4

 et 


×

B=

(10)


10 10

32

7

a.   A et B sont des entiers


b.   A est un entier mais pas B


c.   B est un entier mais pas A


7

 On donne 


C=

27

53

 et 


D=10 2– 8+ 32


a.    C=


3

5

 et 


D=22 2


b.    C=


3

5

 et 


D=13 2


c.    C=


3

5

 et  D=12 2


8

  On considère les expressions suivantes :  


E(x) = 5(x – 3) + (2x + 1)  

et F(x) = (4x + 5)

2

 – 2(2x + 3).


a.    E(x) =(x–3)(2x+6) 


F(x) =16x


2

+36v+19


b.    E(x) =2x


2

–4x+7 


F(x) =(4x+5)(x–1)

c.    E(x) =2x


2

–18 


F(x) =4x


2

+36x+19


9

  Voici deux équations : 


x

x

(1)

7–1

+3

=0

  

et (2) (x + 1)

2

 = 25


a.    Les solutions de (1) sont : 


1

7

 et –3 


Les solutions de (2) sont : 4 et 6


b.    L’ unique solution de (1) est : 


1

7

 

L’ unique solution de (2) est : 4


c.    L’ unique solution de (1) est : 


1

7

 

Les solutions de (2) sont : –6 et 4.


10

 

≥

xx

x

(+1) (2 –6)


–4 +8


0

 si, et seulement si :


a.   x ∊]–∞ ; –1] ∪]2 ; 3]


b. 

 x ∊ [–1 ; 2[∪]2 ; 3]


c.   x ∊ [–1 ; 2[∪ [3 ; +∞[
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Corrigés p. 429


et le Bac

Vers la Première


Problème 1


1. Voici un algorithme écrit en langage naturel.


• •  Choisir un nombre


••  Ajouter trois


••  Élever le résultat au carré


••  Retrancher le carré du nombre de départ


••  Afficher le résultat obtenu


a) Quel résultat obtient- on en sortie d’algorithme lorsque le nombre choisi est :


••  0 ? ••  –2 ? ••  5 ?


b. On note 


x le nombre choisi au départ et A(x) le résultat affiché en sortie d’algorithme.


Déterminer l’expression de A(x).


c) Développer A(x).


2. Quelle valeur de x a- t- on choisi lorsque le résultat affiché est :


••  0 ? ••  9 ? ••  5  ?


3. a) Démontrer que, si la valeur de x choisie est un entier naturel pair, alors la valeur de A(x) obtenue est un 


entier naturel impair.

b) Démontrer que, si la valeur de 


x choisie est un entier naturel alors la valeur de A(x) obtenue n’est jamais un 


nombre premier.

Problème 2


On considère l’expression B(x) =(2x+1)


2

–25.


1. a) Développer B(x).


b) Factoriser B(x).


2. On dispose désormais de trois expressions différentes pour B(x).


Choisir l’expression la plus appropriée afin de répondre aux questions suivantes :


a) Résoudre l’équation B(x) =0.


b) Trouver la valeur de x pour laquelle B(x) =–25.


c) Calculer B(0).


d) Calculer 


B( 3).


3. Résoudre l’inéquation B(x) 


≥ 0.


Donner le résultat sous la forme d’une réunion d’intervalles.
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Solution


a. On choisit le repère (A; I, J) où I  


et J sont les milieux de [AB] et [AD].


Dans ce repère: A(0; 0), I(1; 0),  

J(0; 1), B(2; 0), C(2; 2), D(0; 2),  

E(– 2; 2), F(2; 0,5).

Pour choisir le repère 


le plus approprié, on 

cherche deux droites 

perpendiculaires (les 

axes) sur lesquelles 

on peut facilement 

déﬁnir 1 unité = 1 cm.

Méthode


Revoir les propriétés du 


parallélogramme rappelées en Fiche 15 

aﬁn d’utiliser la plus appropriée.

Méthode


Solution


On note K le milieu de [AC]. 

x

K

 =


6 + 14

2

 = 10 et y


K

 =


2 + 6

2

 = 4.

On note L le milieu de [BD].

x

L

 =


12 + 8

2

 = 10 et y


L

 =


3 + 5

2

 = 4.

Ainsi, K = L, les diagonales [AC] et [BD] se coupent en leur milieu, 


donc ABCD est un parallélogramme.

Exo résolu 1

Dans un repère (O; I, J), on donne A(6; 2),  


B(12; 3), C (14; 6) et D (8; 5).

Démontrer que le quadrilatère ABCD est un 


parallélogramme.

Exo résolu 2

ABCD est le carré ci-contre 


de côté 2 cm; E est le symétrique 


de C par rapport à D;

F


∈∈ [BC] et BF =


1

4

 BC.


a. Dans un repère orthonormé judicieusement 


choisi, indiquer les coordonnées de tous les 

points.

C

F

B

D

E

A

1

 Repère

Définitions : 


•  Dans un repère (O; I, J), le point O est l’origine du repère et les points I et J indiquent la graduation d’une 


unité sur chaque axe.


•  Un repère (O; I, J) est orthogonal lorsque (OI)⊥ (OJ).


•  Un repère (O; I, J) est orthonormé lorsque (OI)⊥ (OJ)  


et 

que 

OI


= 

OJ 

= 

1.

2

 Propriétés

Propriété 1 : Dans un repère (O; I, J), on note A(x


A


; y


A

) et B(x


B

; y


B

).  

Le milieu K de [AB] a pour coordonnées: 


                x

K

 =


x

A

 + x


B

2

 et y


K

 =


y

A

 + y


B

2

Propriété 2 : Dans un repère (O; I, J) orthonormé, on note A(x


A


; y


B

) et B(x


B

; y


B

).

  AB = (x


B

 – x


A

)

2

 + (y


B

 – y


A

)

2

Remarque : 


Plusieurs propriétés permettent désormais de calculer une longueur : la propriété de Pythagore, la propriété de 


Thalès, la propriété 2 dans un repère orthonormé, la trigonométrie dans un triangle rectangle.


1

1

O

J

I

Cette deuxième propriété 


est fausse si le repère  

(O ; I, J) n’est pas 


orthonormé.

Piège à éviter

Géométrie


Le repère dessiné ici est 


orthogonal mais n’est pas 

orthonormé car OI ≠ OJ.

Remarque
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S'entrainer


3.     


20 min

 Étudier la nature d’un triangle


On donne les points R(–2 ; 1), 

S(2 ; 4) et T(1 ; –3)

a. Placer ces points dans le 


repère orthonormé (O ; I, J) 


ci- contre.


b. Calculer les longueurs :


•• RS


•• RT


•• ST


c. Vérifier que : ST


2

 =RS


2

+RT


2

d. En déduire la nature du 


triangle RST.

4.       


20 min

 Étudier la nature d’un quadrila-


tère


Dans un repère orthonormé (O ; I, J), on donne les points : 


A(6 ; 4), B(5 ; –3), C(–2 ; –2), D(–1 ; 5).

a. Démontrer que ABCD est un parallélogramme en utilisant 


les coordonnées des milieux.

b. Démontrer que ABCD est un losange en calculant les 


longueurs des côtés.


c. Démontrer que ABCD est un carré en utilisant la 


réciproque du théorème de Pythagore.


Dessiner pour mieux 

comprendre

Comme pour tous les chapitres associés à la géométrie, 


ayez le réﬂexe de faire une ﬁgure, même rapidement et 


à  main  levée,  cela  vous  aidera  à visualiser ce  que vous 


faites  ou  à  comprendre  ce que  vous  devez  démontrer. 


Repérez  les  rectangles  :  ils  donnent  de  bons  repères 


orthogonaux, ou les carrés, ils  donnent de bons repère 

orthonormés.

coach

1.   


10 min

 Calculer les coordonnées du milieu 


d’un segment


Le repère (O ; I, J) ci- dessous est orthonormé.


Calculer les coordonnées :


a. du milieu M de [AB]


b. du milieu N de [ED]


c. du milieu L de [AC]


2.   


15 min

 Calculer la longueur d’un segment


On reprend la figure de l’exercice 1.


Calculer la longueur du segment :


a. [CD]


b. [BE]


c. [AC]


d. [DE]


 Vrai ou Faux


Dans un repère orthonormé (O; I, J), on donne  

A(– 9; – 4), B(10; 2), C(14; 6) et D(– 4; 4).

a.  Le milieu de [AC] a pour  


coordonnées (– 6; 1). .............................  Vrai   Faux


b. ABCD est un parallélogramme. ............  Vrai   Faux


c. CD


2

 = 328. ..................................................  Vrai   Faux


d. BC =4


2. .................................................  Vrai   Faux


b. Calculer la longueur EF, puis la longueur 


DF.

c. En déduire le périmètre, arrondi au 


centième, du triangle DEF.


On utilise la propriété 2 du cours.


Méthode


b.  EF  =


 (2


 

– (– 2))

2

 + (0,5 – 2)

2

 

   = 4


2

 

+ (– 1,5)

2

 = 16 + 2,25  


   =


 18,25 cm.


  DF  =


 (2


 

– 0)

2

 + (0,5 – 2)

2

 

   = 2


2

 + (– 1,5)

2

= 4 + 2,25


   = 6,25  cm.


c. Le périmètre du triangle DEF est donc :


ED + DF + EF = 2 + 

 6,25  +  18,25  ≈ 8,77 cm.
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Vecteur TMN:Vecteur EPQ:


● point d’application: M;


● direction: (MN);


● sens: de M vers N;


● longueur: MN.


● point d’application: P;


● direction : (PQ):


● sens : de P vers Q;


● longueur: PQ.


Exo résolu 1

Caractériser les vecteurs dessinés 


ci-après (point d’application,  

direction, sens, longueur).

P

M

N

Q

EPQ


TMN


1

 Translation de vecteur EEAB


Définition : La translation de vecteur EEAB, qui transforme A en B, transforme  


tout point C en D tels que DCAB est un parallélogramme.


BA

CD

I

×

2

 Caractérisation d’un vecteur

Un vecteur (ici le vecteur EAB ) 

est 

car

ac

té

ri

sé 

par


:

1. son point d’application: le point A;


2. sa direction: la droite (AB);


3. son sens: de A vers B;


4. sa longueur, appelée norme: ici AB.


Propriété : AAB = ACD si, et seulement si, ABDC est un parallélogramme.


Cas particuliers :


•  Le vecteur nul, noté y0, est le vecteur associé à la translation qui transforme A en A, B en B…  


donc y0 = AAA = ABB = …

•  Le vecteur opposé à AAB est noté ABA ou – AAB.


3

 Représentant d’un vecteur

Les vecteurs AAB, ECD, AEF… représentés ci-contre sont tous égaux à un vecteur (sans point d’application) que l’on 


note 

y

u.


AAB = ECD = AEF = … = 


y

u.


Tous ces vecteurs ont même direction, même sens et même longueur.


On dit que AAB est un représentant de 

y

u.


A

(AB)

B

A

B

EAB




EBA




A

B

C

F

E

ECD


EEF


EAB


D

yu


Géométrie


Ne pas confondre 


direction (une droite) et 

sens (le sens de parcours 

sur cette droite).


Piège à éviter

Dans ce cas, [AD] et [BC] 


ont même milieu I.

Remarque


Un vecteur AAAB étant 


donné, il existe une 

inﬁnité de vecteurs 

égaux à AAAB.

Remarque
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 Vrai ou Faux


D

C

A

E

H

B

F

yu


a. EE AB = EECD. .....................................................  Vrai   Faux


b. 

EE AB et l’opposé de EEFH ont même 


sens. ............................................................  Vrai   Faux


c. AA EA est le représentant d’origine E 


du vecteur 

yy


u. .............................................  Vrai   Faux


d. EEHE et AAEF sont des vecteurs opposés. ..  Vrai   Faux


1.   


5 min

 Reconnaître des vecteurs égaux


Le quadrilatère MNOP ci- dessous est un parallélogramme 


decentre A.


M

A

P

N

O

Nommer un vecteur égal au vecteur :

a.  MN


#"##


 

b.  NO


#"##


c.  PA


#"#

 

d.  AM


#"##


2.   


5 min

 Reconnaître des vecteurs opposés


On reprend la figure de l’exercice 1.


Nommer un vecteur opposé au vecteur :

a.  MN


#"##


 

b.  NO


#"##


c.  PA


#"#

 

d.  AM


#"##


3.     


5 min

 Construire des vecteurs


Placer les points M, N, P tels que :


"

#"##


"

#"#

"

#"#

uvw=AM=AN =AP,,


4.       


5 min

 Démontrer grâce aux vecteurs


IJKL et LKMN sont deux parallélogrammes. Démontrer grâce 


aux vecteurs que le quadrilatère IJMN est un 

parallélogramme.

Ne pas surestimer 

les difficultés

Tous  les  chapitres  de  géométrie  de  sont  pas  difﬁciles. 


Dans celui-ci, il sufﬁt de comprendre qu’un vecteur est 


comme  une  ﬂèche  :  avec  une  direction,  un  sens  et  la 


longueur de  la  ﬂèche.  Ayez  en  tête des  schémas,  des 


images, notamment de parallélogrammes (dans lesquels 

on retrouve des vecteurs égaux).


coach

Solution


A

B

C

yu


–yu


yu


yu


L’opposé de yyu est un vecteur 


de même direction et de même 

longueur que yyu, mais de sens 

opposé.

Méthode


On cherche, à partir du vecteur 


yyu et du point indiqué, à tracer 


des parallélogrammes (on peut, 

par exemple, utiliser le milieu 

des diagonales) ou s’aider des 

carreaux du quadrillage.


Méthode


Exo résolu 2

Sur 

la 

figur

e 

ci-apr

ès

, 

co

nstruir

e


:

● le représentant d’origine A  


du vecteur 

yy


u;


● le représentant d’extrémité B  


du vecteur 

yy


u;


● le représentant d’origine C  


de l’opposé du vecteur 


yy


u.


A

B

C

yu
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–2 –1 12345678


+ 2

–3

+ 5

–2

–3

–2

–1

1

2

3

4

O

y

u

y

v

Ainsi, yu (5; 2) et yv (– 2; – 3).


Exo résolu 1

Lire les coordonnées des vecteurs yyu et yyv tracés 

dans le repère ci-après.

–2 –1 12345678


–3

–2

–1

1

2

3

4

O

y

u

y

v

1

 Coordonnées d’un vecteur

Définition : Dans un repère (O; I, J), les coordonnées de 


y

u sont les coordonnées  


du point M tel que YOM = 

y

u.


Notations :


•

  On note M(x ; y) mais également 


y

u

 (x; y)  


ou YOM (x ; y).

•  Plutôt que de parler de repère (O; I, J),  


on peut désormais parler de repère 

(O; zi, zj ) avec zi = AOI et zj = AOJ.


2

 Propriétés

Propriété 1 : yu (x; y) = yv (x9; y9) si, et seulement si, x = x9 et y = y9.


Propriété 2 : On donne A(x


A

; y


A

) et B(x


B

; y


B

). 

EE


AB (x


B

 – x


A

; y


B

 – y


A

).

Interprétation :


•  x


B

 – x


A

 est l’abscisse de 


EE


AB: elle correspond au déplacement (qui peut être dans le sens négatif) de A vers B 

parallèlement à l’axe des abscisses.

•  y


B

 – y


A

 est l’ordonnée de 


EE


AB: elle correspond au déplacement (qui peut être dans le sens négatif) de A vers B 

parallèlement à l’axe des ordonnées.

zi


zj


O

J

I

Géométrie


yu


yu


M

O

y

x

x est l’abscisse de yyu  


et y l’ordonnée de yyu.

Vocabulaire


On utilise l’interprétation fournie sous la propriété 2 aﬁn 


d’effectuer, à partir du point de départ du vecteur :

– un déplacement horizontal pour déterminer son abscisse ;

– un déplacement vertical pour déterminer son ordonnée.


Méthode
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Accepter de comprendre


Comprendre  les  maths,  ce n’est  pas 


insurmontable.  Croyez  en  vous  !  Travaillez  de  manière 

appliquée  et  régulière.  N’hésitez  pas  à  relire vos  ﬁches 

ou notes précédentes. Par exemple, cette ﬁche 11 sur les 


vecteurs dans un repère est reliée aux deux ﬁches précé-


dentes : les points dans un repère et les vecteurs. Relisez 

les parties Retenir de ces deux ﬁches avant de démarrer 


celle-ci.


coach

3.     


5 min

 Placer un vecteur dans un repère


Placer dans le repère ci- contre le 


vecteur :


a. 




u (5 ;–1)  d’origine A


b. 




v (;)14 d’origine B


c. 




w (;)62 d’extrémité C.


4.     


10 min

 Calculer les coordonnées d’un 


point

Dans un repère, on donne les points M(4 ; –3), N(2 ; 7) et 

P(–5 ; –3). Calculer les coordonnées du point R pour que 

MNPR soit un parallélogramme.

1.   


10 min

 Calculer les coordonnées d’un vecteur


Dans un repère 

(;,)Oij


""

, on donne les points : A(–1 ; 5),  

B(2 ; 4), C(1 ; –3), D(–2 ; –2).

Calculer les coordonnées des vecteurs suivants.


a. 


AB

#"#

 

b. 


BD

#"#

c.  CD


#"#

d.  CA


#"#

2.   


10 min

 Lire des coordonnées de vecteurs


Lire les coordonnées des vecteurs tracés dans le repère 

ci- après.

 QCM


Dans le repère ci-après:

–2 –1 1234


–2

–1

1

2

3

4

O

y

u

y

v

B

C

A

1. Les coordonnées du vecteur 


yy


u sont : 


a.   (2; 3)  b.   (– 2; – 3)  c.   (2; – 3)


2. Les coordonnées du vecteur 


yy


v sont :


a.   (1; 3)  b.   (3; 1)  c.   (– 1; 3)


3. Les coordonnées du vecteur EEAB sont : 


a.   (1; – 5)  b.   (5; – 1)  c.   (– 5; 1)


4. Le point D tel que EEAB = EECD a pour  


coordonnées :


a.   (5; – 1)  b.   (7; 1)  c.   (1; 7)


 On utilise la formule indiquée dans 

la propriété 2 pour poser, pas à pas, 

les calculs.

 Attention à l’ordre des points dans 


cette formule : EEAB, c’est x


B

 – x


A

 et y


B

 – y


A

.

Méthode


Exo résolu 2

Dans un repère (O; zzi, zzj ), on donne A (3 ; 4), 


B (– 1; 5), C (

2 ;3 ) et D (32 ;1 – 3 ).


Calculer les coordonnées des vecteurs 


EE


AB et 

EE


CD.

Solution


● EAB(– 1 – 3; 5 – 4)


EAB (– 4; 1).


● ECD (3 


2

 –





 

2

;


1 


– 

 


3

 –





 

3

)

E

CD(2

 2 ; 1 –2 3 ).
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Exo résolu 2

Démontrer que, quels que soient les points M, N, 


P, Q et R, on a toujours:


TTMP + YYNQ + AAPR + YYQM = TTNR


Solution


a. EAB + EBO = EAO.


b. EOD + EOC = EOF avec OCFD 


parallélogramme.

D

AB

C

E

G

H

F

O

EEG = EAO et EHE = EOF.


Solution


TTMP + YYNQ + AAPR + YYQM = TTMP + AAPR + YYNQ + YYQM






=     


TTMR      +       TTNM


= TTNM + TTMR

= 

TTNR


On utilise la règle du 


parallélogramme pour 

construire le vecteur 


demandé, puis on 

trace son représentant 

d’extrémité E.

Méthode


On utilise la relation de 


Chasles pour simpliﬁer au 

maximum les sommes.

Méthode


Exo résolu 1

ABCD est le parallélogramme de centre O 


ci-dessous.

D

C

B

× E


A

O

a. Construire le représentant  


d’origine E du vecteur EEAB + EEBO.


b. Construire le représentant  


d’extrémité E du vecteur 


EEOD + EEOC.


1

 Construction

Relation de Chasles Règle du parallélogramme

EAC


A

C

B

EAB


EBC


C

A

B

D

EAC


EAB


EAD


EAB + EBC = EAC EAB + EAD = EAC


avec ABCD parallélogramme.


2

 Propriétés de calcul

Propriétés :


•   


y

u + 


y

v = 


y

v + 


y

u

•

   


y

u + y0 = y0 + 


y

u = 


y

u

•

   (


y

u + 


y

v

 ) + 


o

w = 


y

u + (


y

v + 


o

w

  )


3

 Coordonnées

Propriété : Dans un repère, on donne les vecteurs 


y

u

 (x; y) et 


y

v

 (x9; y9). On a alors : 


y

u + 


y

v (x + x9; y + y9).


Géométrie


 Si, dans la somme des deux 

vecteurs, l’extrémité d’un 


vecteur est l’origine de l’autre : 


relation de Chasles.


 Si les vecteurs ont 

même origine : règle du 

parallélogramme.

Réﬂexe à avoir
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S'entrainer


Faire des schémas


Comme  dans  tous  les  chapitres  de 


géométrie, les schémas sont très utiles : pour visualiser 


l’exercice, pour vériﬁer ses réponses, pour s’assurer que 


ce que l’on conjecture a du sens... La plupart du temps, 


vous pouvez faire des schémas au brouillon à main levée, 


mais attention, ici, les sommes de vecteurs doivent être 

tracées soigneusement, à la règle.

coach

3.       


10 min

 Construire des vecteurs


Construire le vecteur :


a. 




u  d’origine A tel que 


"

#"##"##"##


u =PQ+NP +MN


b. 




v  d’extrémité B tel que 


"

#"## #"## #"#


v=QN+MN +NP


M

A

Q

P

B

N

c. 




w

 d’origine B tel que  PN +P





Q=

#"##"##





1.     


10 min

 Vérifier des égalités


MNPQ est le rectangle de centre O dessiné ci- dessous.


M

O

Q

N

P

Dans chaque cas, dire si l’égalité est vraie ou fausse.


a.  MQ +QP=MN


#"## #"##"##


b. 


MO +PO=0


c.  PN +PQ=MP


#"##"##"##


d.  PM +NP=NM


#"##"##"##


2.     


10 min

 Calculer des coordonnées


Dans un repère, on donne A(2 ; –5), B(5 ; 7), 



u (1 ;–3)  et 




v (;)25.


Calculer les coordonnées des vecteurs :


a. 


"

#"#

u+AB b. 


""

#"#

vu++BA


 QCM


–2–3 –1 1234


–2

–1

1

2

3

4

O

B

A

C

1. Les coordonnées du vecteur EEAB sont :


a.   (6; 3)  b.   (3; 6)  c.   (5; – 2)


2. Les coordonnées du vecteur EEAB + EEAC sont :


a.   (11; 1)  b.   (11; 2)  c.   (6; 3)


3. Le quadrilatère ABDC est un parallélogramme si :


a.   D(9; 1)  b.   D(9; 2)  c.   D(– 5; – 1)


4. Le vecteur EEOA + EEBC + EEDO + EEAC a pour  


coordonnées :


a.   (– 8; 3)  b.   (5; – 2)  c.   (– 7; – 8)


Exo résolu 3

Dans 

un 

re

pèr

e,

 o

n 

donne 

A(1


; 

2), 

B(– 

3


; 

4), 

C(4


; 

5) 

et 

D(6


; 

7).

a. Déterminer les coordonnées du vecteur 


EEAB + EECD.


b. Déterminer les coordonnées du point E tel 


que ABEC est un parallélogramme.

On utilise la propriété du cours sur les 


coordonnées. On peut penser à vériﬁer 


graphiquement.

Méthode


Solution


a. EAB(x


B

 – x


A

; y


B

 – y


A

) donc EAB(– 4; 2) 

et ECD (2; 2). Ainsi, EAB + ECD(– 4 + 2; 2 + 2).

Finalement, EAB + ECD(– 2; 4).


b. ABEC est un parallélogramme donc EAB = ECE.


Or EAB(– 4; 2) donc ECE(– 4; 2).

Dès lors, x


ACE


 = x


E

– x


C

 = x


E

 – 4 = – 4 d’où x


E

 = 0,

et y


ACE 


= y


E

 – y


C

 = y


E

 – 5 = 2 d’où y


E

 = 7. 


Ainsi, E(0; 7).
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So

lution

a. EAB et EAC sont de même sens.


AB = 2 et AC = 1.


Donc EAC =


1

2

 EAB et k =


1

2

.

b. EAC et EAD sont de même sens. 


AC = 1 et AD = 6.


Donc EAD = 6 EAC et k = 6.


c. EAB et EDB sont de sens contraire. 


AB = 2 et DB = 4. Donc EDB = – 2 EAB et k = – 2.


On doit s’intéresser ici à 


deux indications :

 le sens des vecteurs : 

est-ce ou non le 

même ?

 la longueur de 

chacun des vecteurs.

Méthode


Solution


yu


1,4 yu


–0,8 yu


On sait d’après la déﬁnition que :


 si k  0, alors 


yy


u et k


 

yy


u sont de sens contraire ;


 si k  0, alors 

yy


u et k

 

yy


u sont de même sens.


Méthode


Exo résolu 1

yy


u est le vecteur ci-contre.


Construire les vecteurs 1,4 


yy


u et – 0,8 


yy


u.


yu


Exo résolu 2

A, B, C, D sont quatre points situés sur l’axe gradué 

ci-dessous.

A

C

D

B

Déterminer le réel k dans chacun des cas 


suivants:

a. EEAC = k EEAB


b. EEAD = k EEAC


c. EEDB = k EEAB


1

 Multiplication d’un vecteur par un réel

Définition : k désigne un réel non nul et EAB un vecteur non nul.


Le vecteur k EAB est le vecteur EAC tel que:


•  si k  0 alors C∈ [AB) et AC = k × AB;


•  si k  0 alors C∈ (AB), mais C∉ [AB) et AC = k × AB.


Exemples:

Avec k = 2 et k9= 0,5 Avec k = – 2 et k9= – 0,5


CB


A

C9


C B


A

C9


EAC = 2 EAB   et   EAC9 = 0,5 EAB EAC = – 2 EAB   et   EAC9 = – 0,5 EAB


Propriété : k désigne un réel non nul et dans un repère, on donne 


y

u

 (x ; y).


On a alors k 


y

u

 (k × x; k × y).


2

 Vecteurs colinéaires

Définition : Deux vecteurs 


y

u et 


y

v sont dits 


 colinéaires lorsqu’il existe  


un réel k tel que 


y

v = k

 

y

u.


Géométrie


 k 


yy


u = 


yy


0 si, et seulement si, 


    k = 0 ou 

yy


u = 


yy


0.

 – 

yy


u = (– 1) 


yy


u. 


Remarque


Le vecteur nul 


yy


0 est colinéaire 

à tout vecteur. En effet, 


yy


0 = 0

 

yy


u 


pour n’importe quel 

yy


u.


Remarque
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S'entrainer


Utiliser un carnet 

de notes

Vous pouvez utiliser un carnet de notes pour écrire tout 


ce que vous avez compris. Si vous avez déjà travaillé cette 


leçon  en  classe,  rappelez-vous  ce que  vous  avez  fait 


comme activité, les paroles de votre professeur. Il s’agira 


ensuite d’identiﬁer les éléments que vous ne comprenez 

pas encore pour les travailler à fond.

coach

1.   


10 min

 Vérifier des égalités


On considère la droite graduée ci- dessous.

C

F

DA

B

E

Pour chaque égalité, dire si elle est vraie ou fausse.


a.  CB =AE


#"##"#


2

b.  CE =BE


#"##"#


3

c.  DC =DE


#"##"#


2

3

d.  FA =EB


#"##"#


3

2

e.  DB =FC


#"##"#


6

f. 


FE =CA


7

2

2.   


5 min

 Construire des vecteurs


a. Construire le vecteur 




v

 d’origine A tel que 




vu

=25, .


b. Construire le vecteur 




w  d’origine B tel que 




wu=–1, 5 .


A

B

y

u

3. 


   

10 min

 Lire un coefficient k


Dans chacun des cas, remplacer les pointillés par un 

nombreréel.

••  …






af

=

•• …




gc=


•• …




db=


•• …






fa

=

•• …






eh=


•• …






he=


4.     


15 min

 Calculer des coordonnées de 


vecteurs


Dans un repère, on donne les vecteurs 



a (– 2;5)  et 




b (1+3;–5) .


Calculer les coordonnées des vecteurs suivants :


••  3




a

••  2




a

••  3




b

•• 




b(1–3)


5.     


5 min

 Justifier une colinéarité


Les vecteurs 




u  et 




v  dont les coordonnées sont données 


ci- dessous sont- ils colinéaires ? Justifier.


a. 




u(2 ;–5)  et 




v (–1;2,5)


b. 




u (10;–14)  et 




v (;)27


C

F

B

E

A

D

–4 –3 –2 –1

O

123456789


4

3

2

1

–1

–2

 Vrai ou Faux


a.  Les vecteurs EEAB et EECD sont  


colinéaires. ................................................  Vrai   Faux


b.  Les vecteurs 


EEAB et EEAC sont  


colinéaires.


 ................................................  Vrai   Faux


c. Il existe un réel k tel que EEAC = k EEBC. .....  Vrai   Faux


d. AAEF = 2 EECD. ...................................................  Vrai   Faux


e.  Le vecteur – 1,5 


EECD a pour  


coordonnées (18; 4,5). ...........................  Vrai   Faux
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Solution


y

u et 


y

v sont colinéaires à condition que – 4 × 6 – 3m × (– m) = 0, 


c’est-à-dire –


 24 + 3m


2

 = 0 d’où 3m


2

 = 24, donc m


2

 = 8. 


Ainsi, m = – 8  ou m=  8 .


Lorsque m = –


 8  ou m = 8 , les vecteurs 


y

u et 


y

v sont colinéaires.


 On utilise la propriété 2 du cours aﬁn 

d’obtenir une équation en m que l’on 


résout. 


 Attention, si k  0, alors l’équation  


x

2

 = k a pour solutions x = – k  


et x =k.

Méthode


Exo résolu 1

Dans un repère, on donne 

yy


u

 (– 4; – m) et 


yy


v

 (3m; 6).


Existe-t-il des réels m pour lesquels les vecteurs 


yy


u 


et 

yy


v sont colinéaires?


Géométrie


1

 Conditions de colinéarité

Propriété 1 : Deux vecteurs 


y

u et 


y

v non nuls sont colinéaires si,  


et seulement si, ils sont portés par des droites parallèles.

Propriété 2 : Dans un repère, on donne  


y

u

 (x; y) et 


y

v

 (x9; y9). 


 

y

u et 


y

v sont colinéaires si, et seulement si, xy9 – x9y = 0.


Exemple: Dans un repère, on donne 

y

u

 (2; 3) et 


y

v

 (–5; –7).


On effectue le calcul x y9 – x9y = 2 × (– 7) – (– 5) × 3


     = – 14 + 15 = 1


Donc x y9 – x9y≠ 0. Les vecteurs 


y

u et 


y

v ne sont pas colinéaires. 


2

 Lien avec le parallélisme, l’alignement 

Propriété 3 : Deux droites (AB) et (CD) sont parallèles si, et seulement si,  


les vecteurs EAB et ECD sont colinéaires. 

Propriété 4 : Trois points A, B et C sont alignés si, et seulement si,  


les vecteurs EAB et EAC sont colinéaires.

×

×

×

×

×

×

×

C

A

B

D

C

B

A

La déﬁnition de deux vecteurs 

colinéaires est indiquée en 


Fiche 13.

Remarque


On peut remplacer la condition 


xy9 – x9y = 0 par : il existe un réel 


k tel que : 




x9 = k × x 


y9 = k x y

.

Astuce du prof


Pour deux vecteurs 


yy


u (x ; y) et  


yy


v (x' ; y'), le réel xy' – x'y est 


appelé déterminant des 

vecteurs 


yy


u et 


yy


v.


Vocabulaire
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S'entrainer


Regrouper ses 


connaissances

Cette ﬁche est la dernière qui concerne les vecteurs. Elle 


fait  donc  appel  à  vos  connaissances  depuis  la  ﬁche  9. 


Relisez  attentivement  les  parties  de  toutes  ces  ﬁches 


avant de démarrer. La colinéarité de vecteurs comporte 

à la fois une partie de géométrie repérée (dans un repère 

avec  des  coordonnées)  et  de  géométrie  non  repérée. 

Vous devez donc être à l’aise avec ces deux notions.


coach

1.   


10 min

 Calculer un déterminant


Dans chacun des cas, calculer le déterminant des vecteurs 



u  et 




v  ; puis indiquer si ces vecteurs sont ou ne sont pas 


colinéaires.


a. 




u(; )18 et 




v(–0,125;–1)


b. 




u(; )23 et 




v(; )32


c.



u

(































3

2

;–

5

4

)

 et



v

(















–

1

2

;

15

4

)

2. 


   

10 min

 Déterminer un réel


Déterminer les réels m pour que les vecteurs 




am(5 ;–10)  et 




bm

(8;–4) soient colinéaires.


3.     


10 min

 Étudier la nature d’un quadrilatère


Dans un repère, on donne les points A(–1 ; 4), B(3 ; 5),  

C(–2 ; –1), D(6 ; 1).

a. Démontrer que les droites (AB) et (CD) sont parallèles.


b. En déduire la nature du quadrilatère ABCD.


4.     


10 min

 Démontrer un alignement de 


points

On considère un triangle EFG et le point M tel que :

#"##"##"#


4EM=GF –GE


a. Démontrer que les vecteurs  EF


#"#

 et EM


#"#

 sont colinéaires.


b. Que peut- on en déduire pour les points E, F et M ?


5.       


10 min

 Utiliser des égalités


IKM est un triangle. J est le point tel que uIJ = 

2

3

 uIK. L est le 

point tel que 2 EKM = 3 uJL.

a. Faire une figure.


b. Démontrer que les points I, L, M sont alignés


Solution


● Les points A, B et C sont alignés si, et seulement si, les vecteurs  


EAB et EAC sont colinéaires.


● EAB (5 ; 1) et EAC (10; 2).


● x y9 – x9y = 5 × 2 – 10 × 1 = 10 – 10 = 0.


(On dit que le déterminant des vecteurs EAB et EAC est nul)


Donc EAB et EAC sont colinéaires.


On en déduit que les points A, B et C sont alignés.

 On utilise la propriété 4 du cours aﬁn de 

relier la question à la colinéarité.


 Puis on détermine les coordonnées des 

vecteurs utilisés.


 Enﬁn, on vériﬁe s’ils sont colinéaires à 


l’aide de la propriété 2 du cours.

Méthode


Exo résolu 2

Dans 

un 

re

pèr

e,

 o

n 

donne 

A

 (– 

3


; 

4), 

B (2


; 

5) 

et 

C (7


; 

6).

Les points A, B et C sont-ils alignés?


 Vrai ou Faux


a. Les points A, B et C sont alignés. .........  Vrai   Faux


b. Les points A, B et D sont alignés.


 .........  Vrai   Faux


c.  Les droites (AB) et (EF) sont  


parallèles. ...................................................  Vrai   Faux


d.  Le quadrilatère ABFE est  


un parallélogramme. ..............................  Vrai   Faux


–2 –1

O

1234567


4

5

3

2

1

–1

–2

–3

–4

B

C

D

A

E

F
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1

 Les triangles

Propriété (Pythagore) : Si ABC est un triangle rectangle en B,  


alors AC


2

 = AB

2

 + BC

2

.

Propriété (réciproque) : Si AC


2

 = AB

2

 + BC

2

,  

alors ABC est un triangle rectangle en B.


Propriété : Un triangle ABC rectangle en B  


est inscriptible dans un cercle de diamètre [AC].


Propriété (Thalès) : Si A, M et B sont alignés, 


si A, N et C sont alignés et si (MN) // (BC),  

alors


AM

AB

 = 

AN

AC

 = 

MN

BC

.

Propriété (réciproque) : Si A, M et B  


sont alignés, si A, N et C sont alignés  

dans le même ordre et si


AM

AB

 = 

AN

AC

,  

alors (MN) // (CB).

Aire d’un triangle: 


 =


base × hauteur

2

2

 Les quadrilatères

•  Parallélogramme :


– côtés opposés parallèles;

– côtés opposés de même longueur;

– diagonales se coupant en leur milieu.

•  Rectangle :


– parallélogramme à angles droits;

– diagonales se coupant en leur milieu et de même longueur.

•  Losange : 


– quatre côtés de même longueur;

– diagonales se coupant en leur milieu et perpendiculaires.

•  Carré : 


– rectangle à quatre côtés de même longueur;

– losange à angles droits;

– diagonales se coupant en leur milieu, demême longueur et 

perpendiculaires.

B

C

A

N

C

M

B

A

N

C

M

B

A

hauteur

basebase

Géométrie
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S'entrainer


 Vrai ou Faux


ABC est le triangle ci-dessous.

A

4

5

3,4

3,8

B

H

C

M∈∈ [AB] et AM = 2,4; N∈∈ [AC] et AN = 3.


I est le point d’intersection de (MN) et (AH).

a. L’ aire du triangle ABC est égale à 5.


 ....  Vrai   Faux


b.  Les droites (BC) et (MN)  


sont parallèles. .........................................  Vrai   Faux


c. La longueur AI est égale à 2,28. ...........  Vrai   Faux


d.  L’ aire du triangle AMN  


est égale à 2,3256.

 ...................................  Vrai   Faux


1.   


10 min

 Étudier la nature d’une figure


ABC est un triangle isocèle en A.

On note B' et C' les symétriques respectifs des points B et C 

par rapport au point A.

a. Construire une figure.


b. Démontrer que BCB'C' est un parallélogramme.


c. Démontrer que BCB'C' est un rectangle.


2.     


10 min

 Calculer une longueur


ABC est le triangle inscrit dans le cercle de diamètre [AC] 


ci- dessous.

Calculer le rayon, en cm, de ce cercle.


B

C

A

6 cm

2,5 cm

3.       


20 min

 Résoudre un problème


L’objectif est de calculer l’aire du triangle jaune.


AB

R

ST

On donne :

RS =8cm ; RT =10cm ;

ST =6cm ; RA =2,8cm.

a. Démontrer que les droites (RS) et (ST) sont 


perpendiculaires.

b. Calculer AB.


c. En déduire l’aire, en cm


2

, du triangle jaune.

Mémoriser avec ses mains

Comme  le théorème de Thalès,  celui 


de Pythagore est un incontournable en géométrie. Vous 

pouvez refaire les deux ﬁgures en grand sur une feuille 


A4.  Puis  suivez  la  ﬁgure  avec  votre doigt  lorsque  vous 


lisez la formule. Vous le ferez par la  suite  lorsque vous 


réciterez la déﬁnition du théorème. Vous allez mémoriser 


avec vos mains !

« Si le triangle ABC est rectangle en A… » avec un doigt, 

faites le tour du triangle et arrêtez-vous au point A. Vous 


pouvez d’ailleurs taper du  doigt  sur ce point pour vous 


souvenir que l’angle est rectangle.

coach

Solution


1. a. ABCD est un parallélogramme, donc ses 


diagonales se coupent en leur milieu O. 


Ainsi, dans le triangle ABD, la droite (AO) est 


la médiane issue de A. De même, L est le 

milieu de [AD], donc dans le triangle ABD, la 

droite (BL) est la médiane issue de B. 


b. G est l’intersection de deux médianes, 


donc G est le centre de gravité du triangle 

ABD.

2. On sait que les trois médianes d’un triangle sont concourantes en le 


centre de gravité, or (ID) est la médiane issue de D dans le triangle ABD, 


donc I, G et D sont alignés.

Dans un triangle, 


médianes (au centre 

de gravité), hauteurs 

(en l’orthocentre), 


médiatrices (au 

centre du cercle 


circonscrit) sont 

concourantes.


Méthode


Exo résolu

ABCD 

est 

le 

par

allélog

ra

mme 

de 

ce

nt

re

 O

 

ci-

dessous

. 

I, 

J,

 K

, 

L 

son

t 

les 

milieux 

re

spec

tif

s 

des 

cô

té

s 

[A

B], 

[BC

], 

[C

D]

 e

t 

[D

A]

.

D

L

A

I

B

J

C

K

O

1. a. Que représentent les droites (AO) et (BL) 


pour le triangle ABD?

b. On note G le point d’intersection des droites 


(AO) et (BL). Comment se nomme le point G?


2. Montrer que les points I, G et D sont alignés.
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Solution


a. 


B

2

 cm

3

 cm

3

 cm

4

 cm

C



A

d9


d

x

b. Les points B et C sont situés à 4 cm de 


A et à 3 cm de . 

Il faut penser :


 au projeté 

orthogonal lorsqu’on 

parle de la distance 

d’un point à une 

droite ;

 aux droites 

parallèles lorsqu’on 

parle de la distance 

entre deux droites ;

 au cercle lorsqu’on 

parle de la distance 

entre deux points.

Méthode


Exo résolu

a. Tracer une droite  et construire:


– un point A situé à 2 cm de ;


– deux droites d et d99 situées à 3 cm de .


b. Placer les points situés à 4cm de A et à 3 cm 


de 

. 


1

 Projeté orthogonal

Définitions : 


•  Le projeté orthogonal d’un point A sur une droite  est le point H de   


tel que (AH) et  sont perpendiculaires.


•  La longueur AH est appelée distance du point A à la droite .


A

H



2

 Distance entre deux droites parallèles 

Définition : La distance entre les droites  et 99 parallèles est la longueur HH9 où H est un point de  et H9 


est le point de 9 tel que (HH9) et  sont perpendiculaires.


H



9


H9


3

 Distance et cercle

Définition : Le cercle ## de centre A et de rayon R est l’ensemble des points M situés à une distance égale à R du 


point A, c’est-à-dire tels que AM =R.


#

M

x

x

A

R

Géométrie


 Pour tout point M 

de , on a : AH  AM.

 AH est la plus petite 


longueur entre A et un 


point M de .

Remarque
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S'entrainer


Comprendre et connaître 


son cours

Pour maîtriser cette ﬁche,  il vous  sufﬁt de  lire attenti-


vement  et  de  comprendre  les  déﬁnitions.  N’imaginez 


pas que toutes les ﬁches de maths sont difﬁciles. Il y en 


a,  c’est  vrai,  mais  certaines  sont  faciles  à  comprendre. 

Retenez ce qu’il faut et faites les ﬁgures avec soin.


coach

1.   


5 min

 Comprendre la notion de projeté 


orthogonal

Utiliser cette figure pour entourer la bonne réponse.


I

10 cm

3 cm

J

M

A

N

K

L

a. Le projeté orthogonal de K sur (MN) est :


(1) N     (2) M   (3) L

b. Le projeté orthogonal de L sur (IN) est :


(1) I    (2) N   (3) M


c. K est le projeté orthogonal :


(1) de I sur (KM)  (2) de N sur (KL)

(3) de L sur (IJ)

2.   


5 min

 Comprendre la notion de distance


On reprend la figure de l’exercice 1.


a. Donner la distance entre les droites (IK) et (MN).


b. Donner la distance entre les droites (IN) et (KL).


3.   


5 min

 Visualiser sur une figure


On construit la figure ci-dessous:

A

C

D

B

H

H peut être vu comme le projeté orthogonal de quatre 

points de la figure.


Préciser de quels points il s’agit et, à chaque fois, sur quelle 


droite.


4.   


5 min

 Construire (1)


Placer un point A et construire deux droites distinctes 


situées à 4cm de A.

5.   


5 min

 Construire (2)


Tracer une droite D et construire deux points distincts situés 


à 2cm de D.

6.   


5 min

 Construire (3)


Placer un point M et construire l’ensemble des points situés 


à 4,5cm de M ; puis construire l’ensemble des points situés 


à 3cm de M.

7.   


5 min

 Construire (4)


Tracer une droite d et construire deux droites distinctes d


1

 et 


d

2

 situées à 3,5cm de d.


8.     


5 min

 Construire (5)


a. Placer un point E et tracer une droite  situé à 3cm de E.


b. Construire les points G et H situés à 5cm de E et à 4cm 


de .

 Vrai ou Faux


Sur la figure ci-contre, les trois droites sont parallèles.

a.  La distance de O àd


3

 est égale  


à 4 cm. ........................................................  Vrai   Faux


b.  La distance entre d


1

 et d


3

 est égale  


à 4 cm. ........................................................  Vrai   Faux


c.  La distance de P à O est égale  


à 5cm.  .......................................................  Vrai   Faux


d.  P est sur le cercle de centre M  


et de rayon 8 cm.  ....................................  Vrai   Faux


O

P

M

I

d

1

d

2

d

3

4 cm


5 cm


x
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Exo résolu 1

MNP et MNQ sont les deux triangles rectangles 

en N et Q ci-après.

M

P

Q

N

10 cm


4 cm


34°


62°


a. Calculer PN. Arrondir au dixième.


b. Calculer QN. Arrondir au dixième. 


Exo résolu 2

ABC et ABD sont les deux triangles 

rectangles en A ci-après. 


B

A

C

D

4,7

 cm

5,2

 cm

3

 cm

Calculer une mesure arrondie  


au degré près:


a.dejjACB


b. de 


jjADB


Solution


a. Dans le triangle MNP rectangle  


en N,cos (kMPN) = 


PN

PM

  

doncPN = 10 cos34°.

Ainsi, PN≈ 8,3 cm. 


b. Dans le triangle MNQ rectangle  


en Q:


tan (

k

MNQ) = 

MQ

QN

 

donc QN = 

MQ

tan (

k

MNQ)

 = 

4

tan 62°

.

Ainsi, QN≈ 2,1 cm.


Solution


a. Dans le triangle ABC rectangle 


enA:

sin (jACB) = 

AB

BC

 = 

3

4,7

.

À la calculatrice, on obtient  

jACB≈39,7°.


b. Dans le triangle ABD rectangle en 


A: tan (jADB) = 

AB

AD

 = 

3

5,2

.

À la calculatrice, on obtient jADB≈30°.

Il sufﬁt de choisir la 


déﬁnition la mieux 

adaptée parmi le cosinus, 

le sinus ou la tangente. 

Méthode


Là encore, il faut choisir la 

formule la plus adaptée 


entre le cosinus, le sinus 

et la tangente. 

Méthode


Penser à mettre la 


calculatrice en mode 


DEGRÉS. 

Méthode


Avec la calculatrice, il faut 


taper : 

Casio Asn ; Acs ou Atn


TI        cos


–1

 ; sin


–1

 ou tan

–1

 

dans trigo

Méthode


Définition : ABC est un triangle rectangle en A.


cos (jABC) = 


AB

BC

 

sin (jABC) = 

AC

BC

tan (jABC) = 

AC

AB

Remarques : 


On a toujours :

0  cos (jABC)  1


0  sin (jABC)  1 


0 tan (jABC)


C

A

B

j

ABC

AB

BC

AC

Géométrie


AB est appelé côté adjacent à jABC. 

AC est appelé côté opposé à jABC.  


Et bien sûr, BC est l’hypoténuse.


Vocabulaire
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S'entrainer


Appliquer des formules


Pour mieux retenir votre cours : faites-


vous  une  ﬁche  avec  les  trois  formules  à  retenir et  le 


schéma associé. Pour les exercices, il vous sufﬁra alors de 


reconnaître dans les ﬁgures (parfois complexes) données, 


ce qui correspond au schéma du cours. Vous devez avoir 


compris que ces formules peuvent servir à deux choses : 


calculer une longueur ou, grâce à la calculatrice, calculer 


un angle.

coach

1.   


10 min

 Compléter grâce aux formules


Dans chaque cas, remplacer les pointillés par des longueurs.

a. 


cos( )FEG=


!

…

…

b. 


sin( )FEG=


!

…

…

c. 


tan( )FEG=


!

…

…

d. 


cos( )EGF=


!

…

…

e. 


tan( )EGF=


!

…

…

2. 


   

15 min

 Calculer une longueur


Dans chaque cas, calculer la longueur du segment rouge. 

Arrondir au mm.


a. b.


E

G

F

C

B

A

40°

10 cm

E

F

D

30°

7 cm

3.     


15 min

 Calculer la mesure d’un angle


Dans chaque cas, calculer la mesure de l’angle marqué en 

rouge. Arrondir au degré.

a. b.


4.       


20 min

 Résoudre un problème


L’objectif est de calculer une valeur approchée au mm près 


de la longueur PO.

O

L

P

N

M

20 cm

30°

23°

15°

Dans tout l’exercice, arrondir les longueurs au mm.


a. Calculer les longueurs :


•• MN  


•• MP 


•• NP


b. En déduire PO.


G

H

I

11,3 cm

12 cm

K

J

L

7,7 cm

6,6 cm

 QCM


IJK et IKL sont les triangles rectangles ci-contre.


1. JK est environ égale à : 


a.   20,8   b.   21,4   c.   22


2. KI est environ égale à :


a.   24,2   b.   25,2   c.   26,2


3. 


gg


LKI est environ égal à :

a. 


 40°   b.   41°   c.   42°


4. 


gg


KIL est environ égal à :

a. 


 48°   b.   49°   c.   50°


I

K

J

15

20

35°

L
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Solution


a. cos


2

36° + sin


2

36° = 1


donc sin

2

36° = 1 – cos


2

36°.


On sait que sin36°  0,


d’où sin 36° =




 

1 – cos

2

 36° 

= 



 

1 –

 



1 +  5


4



2

=




 

1 –

 

1 + 2 5 + 5


16

 

=




 

16 – 1 – 2 5 – 5


16

 

=


10 – 2 5


4

.

b. 


 On utilise la formule  

cos

2 

x + sin


2

 x = 1,  


aﬁn d’isoler sin x.

 On sait que sin x  0.


 On complète les calculs 

à l’aide des identités 

remarquables.


Méthode


Exo résolu 2

On donne cos 36°


 

=

 

1 +5


4

. 

a. Calculer la valeur exacte de sin 36°.


b. Vérifier le résultat à la calculatrice.


Solution


a.cos


2

x + sin


2

x = 1


équivaut à0,3

2

 + sin


2

x = 1


c’est-à-dire


sin

2

x = 1 – 0,3


2

= 1 –0,09 

= 0,91.

Ainsi,sinx = 


0,91  ≈ 0,95.


b.tanx = 


sin x


cos x


= 

0,91


0,3

 ≈ 3,18.


 Utiliser la propriété du 

paragraphe 

1

.

 L’équation X 


2

 = a a pour 

solutions X = –

a ou X = a mais 


on sait que sin x  0, donc  


X = sin x = a.


Méthode


Utiliser la propriété du 

paragraphe 

2

.

Méthode


Exo résolu 1

x est la mesure, en degrés, d’un angle aigu tel 


quecos x = 0,3.


Calculer la valeur exacte, puis une valeur arrondie 


au centième:

a. de sin x


b. de tan x


1

 Formule reliant le cosinus et le sinus

Définition : On note x la mesure, en degrés, d’un angle aigu dans un triangle  


rectangle. On a:


cos

2


x + sin


2


x = 1


2

 Formule reliant le cosinus, le sinus et la tangente 

Définition : On note x la mesure, en degrés, d’un angle aigu dans un triangle rectangle. On a: 


tan

 x = 


sin x


cos x


Géométrie


 cos

2

x = (cos x)


2

 ;

 sin

2 

x = (sin x)


2

.

Notation
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S'entrainer


Être confiant

Cette  ﬁche  n’est  pas  la  plus  simple, 


c’est vrai ! Mais ce n’est pas pour ça que vous n’y arriverez 


pas. Ayez conﬁance en vous, procédez par étapes, faites 


des  pauses  si  nécessaire  et  revenez-y plus  tard.  Vous 


pouvez également vous y pencher avec un camarade de 


classe et vous entraider.

coach

1.   


10 min

 Vérifier des affirmations


x désigne la mesure, en degrés, d’un angle aigu. Pour 


chacune des affirmations ci- dessous dire si elle est vraie ou 

fausse.

a. sin


2

x+cos


2

x =1


b. cos


2

x =1+sin


2

x

c. –1 +cos


2

x+sin


2

x =0


d. tanx = 


cos x


sin x


e. cosx×tanx =sinx


2.     


5 min

 Utiliser une formule


Compléter les cases vides du tableau pour chaque  


situation.

cosx sinx tanx


Situation 10,21 0,7


Situation 20,4 1,2


Situation 30,3 0,6


3.       


15 min

 Calculer une valeur approchée


x désigne la mesure en degrés, d’un angle aigu tel que :  


sinx =0,6.

Calculer une valeur approchée au centième près de :


a. cosx


b. tanx


4.       


15 min

 Calculer une valeur exacte pour 


des angles remarquables

a. On sait que  sin30


1

2

° = .


Calculer la valeur exacte de cos 30° ; puis de tan 30°.


b. On sait que 


cos45


2

2

° = .


Calculer la valeur exacte de sin 45° ; puis de tan 45°.


c. On sait que cos 15° = 


2 + 3


2

.

Calculer la valeur exacte de sin 15°, puis de tan 15°.


5.       


15 min

 Utiliser deux méthodes


x désigne la mesure, en degrés, d’un angle aigu.


On sait que sinx =


16

25

 et que tanx 





=

16




341

.

Utiliser deux méthodes différentes pour calculer la valeur 


exacte de cosx.


 QCM


x est un angle aigu d’un triangle rectangle tel que  


sin x = 0,4.

1. cos x est égal à :


a.   


0,84


  b.   


0,16


  c.   0,6

2. tan x est environ égale à :


a.   0,48   b.   0,67   c.   0,44


On sait que cos 60° = 


1

2

. On en déduit que :

3. sin 60° est égal à :


a.   


1

2

     b    

3


2

   c.   


2


2

4. tan 60° est égale à :


a.   


1

3


  b.   


3


   c.   1


Puisque cos 45° = sin 45°, on en déduit que :


5. cos 45° est égal à : 


a.   


1

2

     b.   


3


2

   c.   


2


2
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Pour 


1

: ABA, AAB, 5ABA...  Pour 


2

:EBD, –2EBD, 10EDB... 


Pour 


3

:

A

CE, 2

A

EC, –3

A

EC…

1

 Vecteurs directeurs d’une droite

Définition : Un vecteureu, non nul, est un vecteur directeur d’une droite lorsqu’il existe deux points A et B 


de  tels que eu= ZAB. 



t

u

A

B

Remarque : Si A et B sont deux points distincts du plan, alors les vecteurs ZAB, ZBA, 2 ZBA, – 3 ZAB... sont tous des 


vecteurs directeurs de la droite (AB).


Propriété : Les vecteurs directeurs d’une droite sont tous colinéaires entre eux.


2

 Droites parallèles, droites sécantes



1

 et 


2

 sont deux droites de vecteurs directeurs respectifs eu


1

eteu


2

.

Propriété :


1

 // 


2

 équivaut àeu


1

eteu


2

 sont colinéaires. 


Remarque : Lorsque deux droites ne sont pas parallèles, elles sont sécantes.


Exemple:

yu


1 

(1; –2) est un vecteur directeur d’une droite 


1

.

yu


2 

(4; –8) est un vecteur directeur d’une droite 


2

.

On vérifie si yu


1

 et yu


2

 sont colinéaires (grâce à la Fiche 14):


xy9 – x9y = 1 × (–8) – 4 × (–2) = – 8 + 8 = 0


Ainsi, yu


1

 et yu


2

 sont colinéaires.


On en déduit que les droites 


1 

et 


2 

sont parallèles.

Géométrie


Une droite possède 


une inﬁnité de vecteurs 

directeurs. 

Remarque


Exo résolu 1

Donner trois vecteurs directeurs  


pour chacune des droites 


1

, 




2

 et 


3

.



1



3



2

A

E

B

D

C

Puisque cette propriété 

est une équivalence, 

elle signiﬁe aussi que : 



1 

et

 



2

 ne sont pas 

parallèles équivaut 

à eu


1

 et

 

eu


2

 ne sont pas 

colinéaires.


Réﬂexe à avoir
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Ne pas vouloir aller 

trop vite

Ne brûlez pas les étapes ! Avant de vous lancer dans les 


exercices de cette ﬁche, relisez toutes les notions qui s’y 


rapportent dans  les  autres ﬁches : ﬁche 10 on parle de 


vecteurs ; ﬁche 11 on parle de coordonnées d’un vecteur 


dans un  repère ; ﬁches  13  et 14  on  parle  de  colinéarité 

de deux vecteurs. Ainsi, vous serez tout à fait prêt(e) et 


serein(e) pour vous lancer dans la résolution des exercices 


de cette ﬁche.


coach

1.   


5 min

 Construire des droites


Dans le repère ci- dessous, construire la droite :

•• d


1

 passant par A et de vecteur directeur 




u

•• d


2

 passant par B et de vecteur directeur 




v

•• d


3

 passant par C et de vecteur directeur 




w

2.     


5 min

 Déterminer des coordonnées de 


vecteurs directeurs


On reprend la figure de l’exercice 1.


Pour chacune des droites d


1

, d


2

 et d


3

, déterminer les 

coordonnées d’un vecteur directeur qui ne soit ni 




u , ni 




v , 


ni 



w .


3.     


15 min

 Appliquer le cours


Dans chaque cas, calculer les coordonnées de deux vecteurs 

directeurs de la droite (MN).

a. M(2 ; 5) et N(3 ; –4)


b.  M( 32;) et  N(1+3;1–2)


c. M
















2

3

;–

1

4

 et N 






















5

3

;

7

4

 


4.     


15 min

 Vérifier la colinéarité


Dans un repère, on donne les pointsI(1 ; 2), J(–1 ; –2), K(3 ; 4) 

et L(1 ; –5).

a.  IJ




 est- il un vecteur directeur de la droite (KL) ? Justifier.


b. 


IL

#"

 est- il un vecteur directeur de la droite (JK) ? Justifier.


5.       


5 min

 Déterminer une inconnue


Dans un repère, on donne  A(–1;5) et  B( 52;).


Déterminer la valeur de m pour que le vecteur 




um(;)2 soit 


un vecteur directeur de (AB).

 Vrai ou Faux


d

1

 est une droite de vecteur directeureeu


1 

(5; –2) et d


2

  

est la droite passant par les points E(0 ;– 3) et F(4; 2).

a. ee v (15; – 6) est un vecteur directeur  


de d


1

. ...........................................................  Vrai   Faux


b. uu w (4; 5) est un vecteur directeur  


de d


2

. ...........................................................  Vrai   Faux


c. 

ee a (2; 5) est un vecteur directeur  


de d


1

. ...........................................................  Vrai   Faux


d. 

ee b (–8; – 10) est un vecteur directeur  


de d


2

. ..........................................................  Vrai   Faux


e. d


1

 et d


2

 sont parallèles. ...........................  Vrai   Faux


Exo résolu 2



 e


st 

la 

dr

oit

e 

passan

t 

par 

les 

poin

ts 

A(4


; 

3) 

et 

B(5


; 

–1).

a. Déterminer les coordonnées d’un vecteur 


directeur de .


b. Les vecteurs yyu(–2; 8) etttv (–3; 5) sont-ils 


d’autres vecteurs directeurs de la droite ?


Solution


a.  =(AB) doncAAB (1 ; – 4) est un vecteur directeur de la droite . 


b. ● On vérifie sieu etAAB sont colinéaires:  


1 × 8 – (–4) × (–2) = 8 – 8 =0, 


donc euet AABsont colinéaires, donc eu 

est un autre vecteur directeur de . 

● On vérifie siev et AABsont colinéaires:  


1 × 5 – (–4) × (–3) = 5 – 12 = –7 ≠0,  


doncev etAAB ne sont pas colinéaires,  


donc ev n’est pas un vecteur directeur  


de . 

Utiliser la remarque du paragraphe 

1

.

Méthode


Vériﬁer si la propriété 


du paragraphe 


1

 

s’applique, c’est-à-dire 

si eu et AAB sont ou non 

colinéaires en utilisant 


la Fiche 14.  

Méthode
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Savoir-faire


retenir


Solution


● On choisit x


A

 =2:


x

A

 – 2y


A

 + 2 = 0 donc –2y


A

 =–4 


et y


A

 =2.


Ainsi, A(2; 2) ∈ .


● On choisit x


B

 =0:


x

B

 – 2y


B

 + 2 = 0 donc –2y


B

 =–2 et y


B

 =1.


Ainsi, B(0; 1) ∈ . 




A

1

1

O

B

Solution


e

u (3; 2) est un vecteur directeur de . 


e

v (–1; –4) est un vecteur 


directeur de 9. 

Or 3 × (–4) – 2 × (–1) = – 12 + 2 =–10 ≠ 0, donc


e

u et 


e

vne sont pas 


colinéaires, ainsi  et 9 ne sont pas parallèles (elles sont sécantes).


Solution


a. 


e

u (5; 2) est un vecteur directeur de , donc  a pour équation 


cartésienne 2x – 5y + c =0. 


Or A(2; 1) ∈ , donc 2x


A

– 5y


A

+ c =0, c’est-à-dire 2 × 2 – 5 × 1 + c =0 


d’où c =1.


Ainsi,  a pour équation cartésienne 2x – 5y + 1 = 0. 


Déterminer les coordonnées de deux 

points de  qui permettront de la tracer.

Méthode


 Déterminer un vecteur directeur de 


chaque droite. 

 Utiliser la propriété du paragraphe 

1

 

de la Fiche 19.

Méthode


Utiliser la deuxième propriété de la rubrique 

Retenir. Pour trouver c, utiliser un point de la 


droite. 

Méthode


Propriétés – définition : 


•  Toute droite  possède une équation de la forme ax + by + c =0, avec a, b et c des nombres réels fixés tels 


que a ≠ 0 ou b ≠ 0.


•  ax + by + c =0 est appelée équation cartésienne de la droite .


•  L’ensemble des points M(x ; y) tels que ax + by + c =0 (avec a ≠ 0 ou b ≠ 0) est une droite. 


Propriétés : La droite  d’équation cartésienne ax+ by + c =0 a pour vecteur  


directeureu (– b; a).


Exemple: 2x + 5y – 10 =0 est une équation cartésienne d’une droite .


eu (– 5; 2) est donc un vecteur directeur de .


–7(2x + 5y – 10) =–7 × 0 donc –14x – 35y + 70 = 0 est une autre équation cartésienne  


de cette même droite .

Géométrie


Exo résolu 1

Dans un repère, tracer la droite  d’équation 


cartésienne x–2y+2=0.

Exo résolu 2

On donne : 2x – 3y + 5 = 0 et 9: –4x + y + 1 = 0. 


Les droites  et 9 sont-elles parallèles? 


Exo résolu 3

Déterminer une équation cartésienne:


a. de la droite  passant par A(2; 1) et de vecteur 


directeur 

ee


u (5; 2).


Une droite possède 


une inﬁnité d’équations 

cartésiennes. 


Remarque












 


[image: ]
47

Maths


 lu      à revoir      compris


Corrigés p. 420


S'entrainer


 QCM


On donne : 3x + 2y – 6 =0; A(2; 5) et B(–1; 3).


1. E est un point de  dont l’abscisse est égale à 4. 


Son ordonnée est alors égale à : 


a.   1     b.   –3            c.   –5


2. 


ee


u est un vecteur directeur de la droite  : 


a.   


ee


u (–2; 3)  b.   


ee


u (2; –3)  c.   


ee


u (3; 2)


3. eev est un vecteur directeur de la droite (AB) :


a.   


ee


v (1; 8)  b.   


ee


v (3; 2)  c.   


ee


v (–3; –2)


4. Une équation cartésienne de la droite (AB) est : 


a.   2x + 3y + 11 = 0   b.   –2x + 3y – 11 =0  


c.   3


x + 2y – 16 =0


1.   


10 min

 Tracer une droite dont on connaît une 


équation cartésienne

Dans le repère ci- dessous, tracer :

•• la droite 


1

 d’équation cartésienne :


2x+y–4 =0

•• la droite 


2

 d’équation cartésienne :


–  x+2y+4 =0

2.     


10 min

 Déterminer les coordonnées d’un 


vecteur directeur


Dans un repère, on donne trois droites :

•• 


1 

: 7x–3y+1 =0

•• 


2 

: 4x+6y–7 =0

•• 


3 

: –2x–3y+1 =0

a. Déterminer les coordonnées d’un vecteur directeur de 


chacune de ces droites.

b. Les droites 


1

 et 


2

 sont- elles parallèles ?


c. Les droites 


2

 et 


3

 sont- elles parallèles ?


3.     


15 min

 Déterminer une équation carté-


sienne d’une droite

a. Déterminer une équation cartésienne de la droite  


passant par A(–1 ; 4) et de vecteur directeur  u







()




 (5 ; 4).


b. Déterminer une équation cartésienne de la droite (EF) où 


E(5 ; –3) et F(2 ; –1).

4.       


20 min

 Réfléchir avant de se lancer


On considère la figure ci- dessous.

a. Lire les coordonnées d’un vecteur directeur de .


b. Déterminer une équation cartésienne de la droite  


passant par A et parallèle à .

c. Tracer  dans le repère ci- dessus.


d. Les points suivants appartiennent- ils à  ? Justifier.


•• B(10 ; 6)


•• C(–10 ; –3)


Savoir lister les objectifs 

d’une fiche


Dans cette ﬁche, vous allez apprendre à faire trois choses. 


Premièrement, savoir tracer  une droite dont  on  connaît 


une équation cartésienne. Deuxièmement, savoir déter-


miner un (ou des) vecteur(s) directeur(s) d’une droite dont 


on  connaît  une  équation  cartésienne.  Troisièmement, 

savoir déterminer une  équation  cartésienne  d’une 


droite dont on connaît un point et un vecteur directeur. 


Maintenant  que  ces  objectifs  sont  clairement  déﬁnis, 

vous serez mieux apte à évaluer votre maîtrise sur cette 


partie du programme.

coach

b. EBC (3; 5) est un vecteur directeur de la droite (BC). Donc (BC) a pour 


équation cartésienne 5x – 3y + c =0. Or, B(1; –3) ∈ (BC), donc  


5x


B

 – 3y


B

 + c =0, c’est-à-dire 5 × 1 – 3 × (–3) + c =0 d’où c =–14.


Ainsi, (BC) a pour équation cartésienne 5x – 3y – 14 =0.


b. de la droite (BC) où B(1; – 3) et C(4; 2). 
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Savoir-faire


retenir


Solution




1

 a pour équation y =


1

2

 x + 1.



2

 a pour équation y = – 2x + 3.


Solution


● On choisit A(4; 3) et B(– 3; – 1).


● A(4; 3)∈  donc 3 = 4a + b ;


B(– 3; – 1)∈  donc – 1 = – 3a + b.


● On obtient ainsi le système




4a + b = 3


– 3a + b = – 1


Exo résolu 1

Lire graphiquement les équations des droites 


1

 

et 


2

 représentées dans le repère ci-après.


1–1–2 2

3

4

2

–1



2



1

O

–2

1

Exo résolu 2

Dans un repère, on a tracé une droite . 


Déterminer, par le calcul, l’équation de 


.


21 3 4–2 –1–3–5 –4 5

3

4

2

–1







O

1

Les droites considérées ici ont pour équation y = ax + b avec a ≠ 0 et b≠ 0.


On souhaite déterminer une équation de droite.


Propriété 1 : Un point M (x


M

; y


M

) appartient à la droite  si, et seulement si,  

les coordonnées de M vérifient l’équation de la droite .


•  Conséquence : M(x


M

; y


M

)∈ ⇔ y


M

 = ax


M

 + b.


•  Méthode : 


– Déterminer par le calcul l’équation de , c’est trouver la valeur des  


coefficients a et b.


– On choisit un point A(x


A

; y


A

) sur   


et un point B(x


B

;y


B

) sur .

– D’après la propriété, on a alors le système:



y

A

 = ax


A

 + b


y

B

 = ax


B 

+ b


– On résout alors ce système (d’inconnues a et b) 

en utilisant l’une des méthodes rappelées en Fiche 22.

Propriété 2 : La droite (AB) a pour coefficient directeur a =


y

B

 – y


A

x

B

 – x


A

.



A

B

y

A

x

B

x

A

y

B

O

Géométrie


Cette propriété reste 


valable en remplaçant 


 par une courbe 


quelconque.

Remarque


Le symbole ⇔ signiﬁe  


« si, et seulement si ».

Notation


Cet exercice est un rappel de Troisième. a est le coefﬁcient 


directeur de 




 et b est l’ordonnée à l’origine de 




.

Remarque
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Revoir ses cours


La  Troisième  est  derrière  vous  !  Oui, 

mais pas vos connaissances en maths ! Pour progresser, il 

faut s’appuyer sur des bases solides. Or, cette ﬁche s’ap-


puie en grande partie sur des connaissances de Troisième. 


N’hésitez pas  à  vous y  replonger,  notamment  dans vos 

ﬁches qui parlent de fonctions afﬁnes, ce n’est pas une 


perte de temps.

coach

1.   


5 min

 Maîtriser les bases


 est la droite d’équation y =5x–1 et  est la droite 


d’équation y =–2x+4.


Répondre par Vrai ou Faux.


a. Le coefficient directeur de  est –1.


b. L’ordonnée à l’origine de  est 4.


c.  passe par le point A(–1 ; –6).


d. B(5 ; –4) ∈ .


e. Le coefficient directeur de  est 4.


f. C(–2 ; 8) ∈ .


2.     


10 min

 Lire graphiquement l’équation 


réduite d’une droite


Lire graphiquement l’équation réduite des droites d


1

 à d


5

 

tracées ci- dessous.

3.       


20 min

 Déterminer l’équation réduite 


d’une droite


Déterminer l’équation réduite de la droite (AB) :


a. lorsque A(1 ; 3) et B(3 ; 9)


b. lorsque A(–7 ; –1) et B(2 ; 4)


On suit pas à pas la méthode 


indiquée dans la rubrique 

Retenir.


Méthode


● On résout ce système (ici par la méthode de substitution):


4a + b = 3 donne b = 3 – 4a,  


d’où – 3a + b = – 1 donne – 3a + (3 – 4a) = – 1,


c’est-à-dire – 3a + 3 – 4a = – 1. Ainsi, – 7a = – 4 et a = 


4

7

.

Dès lors, b = 3 – 4 ×


4

7

 =


5

7

. Finalement,  a pour équation y =


4

7 


x +


5

7

.

 QCM


Dans le repère ci-contre, on a tracé deux droites 


1

 et 


2 

et placé les points A, B, C et D.


Par lecture graphique :


1. 


1

 a pour équation :


a.   y = x + 3  b.   y = 3x + 1


2. 


2

 a pour équation :


a.   y = – x + 4  b.   y = 4x + 4


Par le calcul :


3. (AB) a pour équation :


a.   y =


4

7

 

x +


9

7

  b.    y =


1

2

 

x +


9

7

4. (CD) a pour équation : 


a.   y = – 


5

4

x +


1

2

  b.   y = – 1,2 x +


1

2

1–1–2–3–4–5 2 4


5

–1



2



1

O

–2

–3

–4

35

3

2

1

C

A

D

B

4
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Savoir-faire


retenir


Solution


● De 2x + y = 2,


on déduit que y = 2 – 2x.


● 3x + 4 (2 – 2x) = – 2;


d’où 3x + 8 – 8x = – 2;


– 5x = – 10.


● Ainsi, x =


– 10


–5

 = 2

et y = 2 – 2 × 2 = – 2.


● Le couple (2; – 2) est la solution du système.


Solution


●



5 × (2x – 3y = – 9)


2

 × (5x + 4y = 35)


donne

(L

1

)

(L

2

)



10x – 15y = – 45


10x 

+ 8y = 70


● (L


1

) – (L

2

) donne – 23y = – 115.


 On commence par isoler y dans la 

première équation.

 On remplace alors y par 2 – 2x dans la 

deuxième équation.

 On déduit la valeur de x, puis celle de y.

Méthode


Exo résolu 1

Résoudre, par la méthode de substitution, 


lesystème:




2x + y = 2


3x + 4 y = – 2


Exo résolu 1

Résoudre, par la méthode de combinaisons 


linéaires, le système : 




2x – 3y = – 9


5x + 4 y = 35


.

1

 Principe

• 

Un système linéaire de deux équations à deux inconnues x et y s’écrit sous la forme 




ax + by = c


dx + ey = f


avec a, b, c, d, e, f des réels fixés.


•  Résoudre un tel système, c’est trouver, s’il(s) existe(nt), le (ou les) couple(s) (x ; y) solution(s).


2

 Méthodes de résolution

Il existe trois méthodes de résolution de ces systèmes:


– la méthode par substitution, présentée dans l’exo résolu 1;


– la méthode par combinaisons linéaires, présentée dans l’exo résolu 2;


– la méthode graphique, en lisant les coordonnées du point d’intersection  


des deux droites.

Géométrie


Résoudre un système 


d’équations est utile pour :

 trouver les coordonnées du 


point d’intersection de deux 

droites ;

 chercher l’équation d’une 

droite : voir Fiche 21.


Astuce du prof


Pour déceler d’éventuelles erreurs de calculs, 


penser à vériﬁer que le couple solution trouvé 

est bien solution du système de départ.

Astuce du prof


Ne pas oublier de conclure.


Réﬂexe à avoir
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S'entrainer


Apprendre à vérifier 


ses calculs

Suivez  ces  deux  conseils  pour cette  ﬁche,  et  tout  se 


passera bien ! Le premier ? Effectuez vos calculs pas à pas, 


sans vous précipiter, sans sauter d’étapes. Cela évitera de 

devoir tout recommencer s’il y a une erreur. Le second ? 


Apprenez à vériﬁer votre résultat par un petit calcul : « La 


solution que j’ai trouvée est-elle la bonne ? C’est à dire 

vériﬁe-t-elle bien mon système ? »


coach

3.     


5 min

 Lire graphiquement la solution d’un 


système

Sur le graphique ci- dessous, les droites ont pour équations :

d

1 

: –3x+y =–4

d

2 

: –x+2y =1


d

3 

: x–4y =–2

Résoudre par lecture 


graphique :


a. Le système  


 


xy

xy



–3


+=



–4

–+




2=1

  


b. Le système  


 












xy

xy

–+2=1


–4 =–2


4.       


20 min

 Résoudre par le calcul


Résoudre par la méthode de substitution, puis par la 


méthode de combinaisons linéaires les systèmes :

a.  






















xy

xy

2+ =5


–4 =–11


b.  












xy

xy

7+2=–3


+=1

1.   


5 min

 Vérifier qu’un couple est solution  


d’un système (1)


Répondre par Vrai ou Faux.


a. Le couple (2 ; –3) est solution du système 
















xy

xy

2+ =1


4– =3


b. Le couple (5 ; –10) est solution du système 
















xy

xy

3+ =5


–=15


2.   


10 min

 Vérifier qu’un couple est solution  


d’un système (2)


Entourer la solution.

a. Le système 
















xy

xy

2+3=–1


5– =6


 a pour solution :


(1) (1 ; –1)   (2) (0 ; 2)   (3) (2 ; 4)

b. Le système 
















xy

xy

4+5=45


–=0

 a pour solution :


(1) (2 ; –3)   (2) (–3 ; 2)   (3) (5 ; 5)









 QCM


1. (2 ; – 3) est solution du système





2x + 3y = 5


– 4x + y = 9

a.   Vrai   b.   Faux


2. Le système





2x + 7y = 12


– 3x + 2y = 7

a pour solution :

a.   (– 1; 2)  b.   (2; – 1)


3. Le système





x + y + 1 = 0


5 x + 5 y = 5


n’a pas de solution.


a.   Vrai   b.   Faux


● y =


–115

–23

 = 5 et 2x – 3 × 5 = – 9  


d’où x = 3.


● Le couple (3; 5) est la solution du système.


● Vérification (non demandée) :


2 × 3 – 3 × 5 = 6 – 15 = – 9 


et

5 × 3 + 4 × 5 = 15 + 20 = 35.


 On choisit d’éliminer l’une des 

inconnues (ici x) en utilisant les 

coefﬁcients devant cette inconnue dans 


les deux équations.

 On additionne (ou on soustrait, 

comme ici) membre à membre les deux 


équations obtenues.

 On déduit la valeur de y, puis celle 

de x à partir de l’une des équations de 

départ.

Méthode
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Tester ses connaissances


............. / 10


Ma

ths

Pour chaque question, choisir la seule réponse exacte a., b., ou c.


Pour les questions 1. à 6., on utilise les points A, B, C 


donnés dans le repère orthonormé ci- dessous.

1

  On peut affirmer que :


a.   


#"#

AB(8 ;–2)


b.   


#"#

AC(4 ;–3)


c.   


#"#

BC(–11;2)


2

  Le milieu de [BC] a pour coordonnées :


a.   


1

2

;–1

(

)

b.

   


–

11

2

;1

(

)

c.

   (3 ; –1)


3

  On peut affirmer que :


a.   AC =3 


b. 

 AB =8


c.    BC =125


4

  La quadrilatère ABCD avec D(3 ; –6) est :


a.   un parallélogramme


b. 

 un losange


c. 

 un carré


5

  Le triangle ABC est :


a.   isocèle en B


b.   rectangle en B


c. 

 quelconque


6

  On peut affirmer que :


a.   




cos(ABC) =


2

25

b.

 

 



sin(ABC) =


2

25

c.

 

 



tan(ABC) =


2

25

7

  x est la mesure, en degrés, d’un angle aigu.  


On sait que : sinx = 0,4. On en déduit que :


a.   sin x =0,6


b.   cos x = 0,84


c. 

 tan x =1,5


Pour les questions 8. à 10., on utilise les données du 


repère orthonormé ci- dessous.


8

  La droite D passant par S et de vecteur directeur 




u  


a pour équation cartésienne :

a.   4x+y+17 =0


b. 

 –4x+y–17 =0


c. 

 –x+4y–17 =0


9

  La droite D’ tracée ci-dessus a pour équation 


cartésienne 2x + 3y = 6.   

Un vecteur directeur de D’ est :

a.   


v(3;–2)


b.   


v(2;–3)


c.   


v(–2 ;3)


10

 Les droites D et D’ sont sécantes au point :


a.   I(–2,5 ; 3,5)


b.   


I–

5

2

;

40

11

(

)

c.

   


I–

27

11

;

40

11

(

)
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et le Bac

Vers la Première


Problème 1


La figure ci- contre est constituée de trois rectangles 


identiques ABCD, EFGH et EHKL de dimensions 2cm et 

3cm.

R et S sont les milieux des arêtes [KL] et [GH].

T est le centre du rectangle ABCD.

1. I est le milieu de [EF] et J est le point de [EH] tel que 


D est le milieu de [IF].

EJ =

1

3

EH .


Expliquer pourquoi le repère (E ; I ; J) est orthonormé.


2. On travaille désormais dans le repère (E ; I, J).


Déterminer les coordonnées de tous les points de 


lafigure.


3. a. Les points C, J, R sont- ils alignés ? Justifier par un calcul.


b. Les droites (BL) et (DJ) sont- elles parallèles ? Justifier par un calcul.


4. a. Démontrer que le triangle RST est rectangle en S.


b.Calculer le périmètre et l’air du triangle RST.


c. Déterminer une valeur approchée à l’unité de la mesure, en degrés, de l’angle 




STR .


Problème 2


Dans un repère orthonormé, on donne les points : A(1 ; 2), B(–3 ; 4), C(1 ; –1) et D(2 ; 7).

1. a. Déterminer une équation cartésienne :


••  de la droite (AB)


••  de la droite (CD).


b. Calculer les coordonnées du point d’intersection des droites (AB) et (CD).


2. On note ∆ la droite d’équation cartésienne : x– 2y+5 =0.


Dans chaque cas, déterminer une équation cartésienne de la droite indiquée.

a.D


1

 parallèle à ∆ et passant par A.


b. D


2

 parallèle à ∆ et passant par B.


c. D


3

 de vecteur directeur 


#"#

AC

 et passant par D.
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Solution


1–1–2–3–4 2 3 4

0

–6 6  

1

2

3

4

5

6

#

f

Ainsi, x


2

 6 lorsque x∈ [– 6;6]. 


 On trace la parabole dans un repère 

orthogonal.

 On place 6 sur l’axe des ordonnées et les 

abscisses – 6 et 6. 


 On localise (en vert) sur l’axe des ordonnées 


les nombres inférieurs ou égaux à 6.

 On localise (en rouge) sur l’axe des 


abscisses les nombres correspondants.

Méthode


Exo résolu 1

Utiliser la courbe représentative de la fonction 


carré pour résoudre l’inéquation x


2

 6.


1

 La fonction carré

Définition : La fonction carré est la fonction définie sur  par l’expression f (x) = x


2

.

Propriétés : 


•  La fonction carré est croissante sur [0; + ∞[ et décroissante sur ]– ∞; 0].


•  Pour tout x de , x


2

 0.


Tableau de variation Représentation graphique


x

– ∞ 0+ ∞


x

2

0

Remarque : Dans un repère orthonormé, cette courbe 


est appelée parabole de sommet O. Elle est 

symétrique par rapport à l’axe des ordonnées.

1–1–2–3 2 3

O

1

2

3

4

5

#

f

2

 La fonction inverse

Définition : La fonction inverse est la fonction définie sur * par l’expression f (x) =


1

x

.

Propriété : La fonction inverse est décroissante sur ]– ∞; 0[ et sur ]0 ; + ∞[.


Tableau de variation Représentation graphique


x

– ∞ 0+ ∞


1

x

Définition : Dans un repère orthonormé, cette courbe 


est appelée hyperbole. Elle est symétrique par rapport 

à l’origine O du repère.


O

#

f

1–1 2 3 4 5


1

–1

2

3

–2

–3

–2–3–4

Fonctions
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S'entrainer


Comprendre les objectifs 


du programme


Le programme de lycée vient compléter celui de collège. 


Au  collège,  vous  avez  étudié  deux  types  de  fonctions 

usuelles : les fonctions linéaires, puis les fonctions afﬁnes. 


Cette étude se poursuit ici (et dans la ﬁche suivante) avec 


deux nouvelles fonctions usuelles  : la fonction carré et 

la fonction inverse. Vous devez connaître leur courbe et 


leur tableau de variation, et  savoir lire des informations 


sur leur courbe ou grâce à leurs variations.


coach

a. x


2

 =4

b. x


2

≤ 1


c. x


2

> 4


d. x


2

< 3


3.     


10 min

 Utiliser les variations


Utiliser les sens de variation des fonctions carré ou inverse 


pour ranger les deux nombres proposés par ordre croissant.


a. 13,013


2

 et 13,012


2

b. (–13,013)


2

 et (–13,012)


2

c. 


1

0415,


 et 


1

0317,


d. –


1

217,

 et –


1

2017,


1.   


10 min

 Vérifier ses connaissances


Répondre par Vrai ou Faux.


a. La fonction carré est croissante sur .


b. La courbe représentative de la fonction carré s’appelle 


parabole.

c. Les points A(2 ; 4) et B(–2 ; 4) appartiennent à la courbe 


représentative de la fonction carré.

d. La fonction inverse est décroissante sur]–∞ ; 0[.


e. La courbe représentative de la fonction inverse est 


symétrique par rapport à l’origine du repère.


f. Le point C(–1 ;–1) appartient à la courbe représentative de 


la fonction inverse.

g. Ce tableau de variation est celui de la fonction carré.


x

– ∞ 0+ ∞


x

2

2.     


10 min

 Résoudre graphiquement


Utiliser la courbe représentative de la fonction carré 


ci- dessous pour résoudre graphiquement les (in) équations.

 QCM


Utiliser la représentation graphique ou les variations  


de la fonction carré ou inverse pour répondre aux 

questions ci-dessous.

1.  a.   2,135


2

  3,205


2

  b.   2,135

2

  3,205


2

 

c.   2,135


2

 = 3,205


2

2. Lorsque x ∈∈ ]– 5 ; 2] :


a.   x


2

∈∈ [0; 25[   b.   x


2

∈∈ ]– 25; 4]


c.   x


2

∈∈ [4; 25[


3.  a.   


1

– 0,3

 

 


1

0,2

 

 


1

0,3

 

b. 


 

1

– 0,3


 

 


1

– 0,2

 

 


1

0,3

 

c. 


 

1

– 0,2


 

 


1

– 0,3

 

 


1

0,3

4. L’inéquation 


1

x

  2 a pour solutions :


a.   x ∈∈ 




1

2

 

; + ∞∞




          b.   x ∈∈ 


 


1

2

 

; + ∞∞




c.   x ∈∈ 


 


0

 

; 

1

2

 



Solution


–2,15 et–2,16 sont négatifs.


Or la fonction inverse est décroissante sur ]– ∞; 0[ et


– 2,16  –2,15, donc 

1

–2,16

 


1

–2,15

.

 On commence par identiﬁer le 

signe des nombres proposés.

 On utilise alors la décroissance 

de la fonction inverse sur  

]– ∞ ; 0[, puis sur ]0 ; + ∞[.

Méthode


Exo résolu 2

Ut

iliser 

les 

va

ri

at

ions 

de 

la 

fo

nc

tion 

in

ve

rse 

pour 

ra

nger 

par 

or

dr

e 

cr

oissan

t 

les 

nombr

es 

1

–2,15

 

et 

1

–2,16

.
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Solution


A = 12,5


3

 ;

B =27=3


3

;


C =–8 = (–2)


3

;  


D = (–1,8)


3

.

Or la fonction cube est strictement croissante, donc des nombres et 

leurs cubes sont rangés dans le même ordre.


Or –2  –1,8  3  12,5, donc (–2)


3

  (–1,8)

3

  3


3

  12,5


3

 ainsi  


C  D  B  A.


 Écrire les nombres proposés sous la 

forme de cubes. 


 Puis utiliser les variations de la 


fonction cube.


Méthode


Exo résolu 1

Sans utiliser la calculatrice, ranger les nombres 


ci-dessous par ordre croissant.


A = 12,5


3

B =27


C =–8


D = (–1,8)


3

1

 La fonction cube

Définition : La fonction cube est la fonction définie sur par l’expression f (x)= x


3

.

Propriété : La fonction cube est strictement croissante sur .


Tableau de variation Représentation graphique


x

– ∞ + ∞


x

3

Remarque : Cette courbe est symétrique par rapport  


à l’origine O du repère.


O–2 1


1

8

– 8

2

#

f

2

 La fonction racine carrée 


Définition : La fonction racine carrée est la fonction définie sur[0; +∞[ par l’expressionf (x) = x .


Propriété :


•  La fonction racine carrée est strictement croissante sur.


•  Pour tout x de[0; + ∞[, x  0.


Tableau de variation Représentation graphique


x

0+ ∞


x


0

#

f

O1 49


1

2

3

Fonctions
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S'entrainer


Faire une fiche


L’apprentissage des fonctions usuelles 


se  poursuit  avec  cette  ﬁche.  Vous  connaissez  désor-

mais cinq fonctions usuelles (afﬁne, carré, inverse, cube 

et racine carrée) : ne les mélangez pas ! Faites vous une 

ﬁche avec les notions essentielles pour chaque fonction 


(courbe, variations...) aﬁn de ne pas les mélanger. Cette 


ﬁche vous sera très utile par la suite, en  Seconde, mais 


aussi en Première.

coach

1.     


15 min

 Reconnaître les fonctions usuelles


Dans le repère ci- dessous, on a représenté cinq fonctions 

usuelles.

a. Associer à chaque courbe la fonction qui lui correspond 


parmi la fonction :

•• carré     •• racine carrée   •• affine


•• cube     •• inverse


b. Dresser le tableau de variation de chacune de ces 


fonctions.


2.     


10 min

 Résoudre graphiquement


Utiliser la courbe représentative de la fonction racine carrée 


ci- dessous pour résoudre graphiquement les (in) équations.

a. 


x =2


b. 


x =3


c. 


≤ <x02


d. 


≤≤x23


3.       


10 min

 Utiliser les variations


Utiliser les sens de variation des fonctions cube ou racine 


carrée pour ranger les nombres proposés par ordre 

croissant.


a.  0015,  ;  0105,  ;  015, .


b. 2,03


3 

; (–2,03)

3 

; 1,54

3 

; (–1,54)

3 

; –8.

 Vrai ou Faux


Cet exercice est à faire sans calculatrice.


a. 8,1


3

  (–1,8)


3

. ...........................................  Vrai   Faux


b.  0 est l’image de 0 par la fonction  


cube. ...........................................................  Vrai   Faux


c.  –9 a pour antécédent – 3 par  


la fonction cube. ......................................  Vrai   Faux


d. 

143,2


 

  151,1. ....................................  Vrai   Faux


e.  16 est l’image de 4 par la fonction  


racine carrée.


 ............................................  Vrai   Faux


f. –4 = – 2. ...................................................  Vrai   Faux


Solution


#

f

O1 49


1

2

3

1  3x  3


1  x  9

Ainsi, 1  x  3 lorsque 1  x  9.


Il est conseillé de savoir tracer 


rapidement (à main levée) la 


courbe représentative des 


fonctions usuelles.


Méthode


Exo résolu 2

Ut

iliser 

la 

co

ur

be 

re

pr

ésen

ta

tiv

e 

de 

la 

fo

nc

tion 

ra

cine 

car

ré

e 

pour 

ré

soudr

e 

l’

inéqua

tion


:


1 

 x  3.
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retenir


Savoir-faire


Exo résolu

f et g sont les fonctions 


définies sur [– 3; 5] et 

représentées par##


f

 et##


g

.

Lire graphiquement:

a. l’image de – 3 par f;


b. les antécédents de – 3 par f;


c. la (ou les) solution(s) de  


l’équation  f (x) = g(x);


d. les solutions de l’inéquation f (x) 


 0.


#

f

#

g

4

2

O

–2

–4

–6

–8

–2 1–1 2345–3


 Pour lire l’image de – 3 par f : on place – 3 sur l’axe 

des abscisses, on se déplace jusqu’à #


f 

, puis on 

reporte sur l’axe des ordonnées.


 Pour lire les antécédents de – 3 par f : on place – 3 

sur l’axe des ordonnées, on se déplace jusqu’à #


f 

, 

puis on reporte sur l’axe des abscisses.

 Pour les solutions de f (x) = g(x), on utilise le 


2

 du 

cours.


 Pour les solutions de f (x)  0, on utilise le 


3

 du 

cours avec k = 0.


Méthode


Définition : f est une fonction définie sur un intervalle I. Dans un repère, la courbe représentative de f notée#


f 

 

est l’ensemble de tous les points de coordonnées (x ; f (x)) avec x∈ I.


1

 Savoir lire une image, un antécédent

Définitions : 


•  L’image de x


0

∈ I par f est le réel y


0 

tel que f (x


0

)

 

= y


0

.

•  S’il(s) existe(nt), un (ou des) antécédent(s) de y


1

 par f est le (ou les) x tel(s) que f (x) = y


1

.

2

 Savoir lire les solutions d’une équation

Les solutions de l’équation f (x) = k sont les abscisses 


des points d’intersection de#


f

 et de la droite 


d’équation y = k.


Les solutions de l’équation f (x) = g(x) sont les abscisses 


des points d’intersection de#


f

 et de#


g

.

y = k

#

f

ab

O

c

#

f

#

g

de

O

f (x) = k lorsque x = a ou x = b ou x = c. f (x) = g(x) lorsque x = d ou x = e.


3

 Savoir lire les solutions d’une inéquation

Les solutions de l’inéquation f (x)  k  


sont les abscisses des points de#


f

 situés au-dessus  


de la droite d’équation y = k.


Les solutions de l’inéquation f (x)  g(x)  


sont les abscisses des points de#


f

 situés au-dessus  


de ceux de#


g

.

y = k

#

f

ab

O

c

#

f

#

g

de

O

f (x)  k lorsque x∈ ]a ; b[∪ ]c; + ∞[. f (x)  g(x) lorsque x∈ ]d; e[.
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